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FEHÉR HÁBORÚ 
háború kitörésének közvetlen veszélye 

átszik elmúlt. A fehér háború - azok a 
eletek, amelyek a színfalak mögött történ- 
és az alattomosan feltámadó feszültsége- 

s izgalmakat jelentik, - azonban rendü- 
ül folyik tovább. Allandó krizisben élünk, 
óta szakadatlanul, csak München után volt 
y némi szünet, amikor azt hittük, hogy ta- 
égis győzedelmet arat a kiegyezkedés, a 
tárgyalások szelleme. Azóta azonban ál- 

6 a vészes hullámzás, a diplomácia hábor- 
, mint ahogy a tengeren váltakozik az 
és dagály. Vajjon mikor érjük el a csúcs- 

ot? Habár az izgalmak soha sem szünetel- 
a válság barométere mégis azt mutatja, 
minden valószínűség szerint augusztus kö- 
g külpolitikai szélcsendben lesz részünk. 
szélcsend azonban távolról sem egyértel- 
nemzetközi feszültség enyhülésével. A 
erkezés fokozott arányban folyik, az el- 
tes arcvonalak szélsőséges erőfeszítéseket 
ek befolyási körük kiterjesztésére. Anglia 
ázatos iramban szórja a milliárdokat hadere 
ors kiépítésére és barátai katonai erejének 
gatására. A tengelyhatalmak megszokott 
ületekkel dolgoznak és hol itt, hol ott buk- 

hHak fel jelek arra, amelyek nagy összeüt- 
sek lehetőségeit vetítik előre. 
Mikor érjük el a csúcspontot? - kérdez- 
még egyszer. És feleletekben nincs hiány, 
sztus végére nagy dolgok várhatók, 

dják a pesszimista beavatottak. Azonban 
ak reménykedőbb előrelátók is. Ezek úgy 

, hogy mindenesetre nagyon forró lesz az 

sztusvégi nyár, megkezdődnek minden ol- 

ól, talán már katonai felvonulások is, de 

il mégis csak ismét győzni fog az utolsó 
mnatban a belátás, hogy a háború tiszta őrü- 
eszeveszett téboly. Mert egy félmegegyezés, 

annak egy töredéke is még mindig többet ér, 

a biztos pusztulás, a holtbiztos katasztró- 

Elfogadható analógiák állanak úgy a köze- 
i mint a távolipp múltból rendelkezésre. 

y eddig még minden krizis legalább is any- 

an szerencsésen végződött, hogy elkerül- 

5 volt a végzetes világösszecsapás. És ha 

annyiszor elmúlt fejünk felől a fenyegető 

ál 

í 

1 án, miért ne mentesülhetnénk most is a leg- 

más fszabbtól? 
m Most már csak az a kérdés, hogy helyes-e 

z optimista számítás? Nem csúszik-e majd 
szer mégis csak valami olyan hiba a számí- 
ba, amely felborítja ezt az egész remény- 

es kalkulációt? Egy év óta ugyanis mégis 

nagyon megváltozott a helyzet. Megnöve- 

ett az ellenállási erő a demokráciáknál, de 

növekedett a tevékenység szelleme a másik 

alon is. Uj szövetségi kapcsolatok keletkez- 
és még továbbiak vannak alakulóban. Ezek 
apcsolatok azonban még csak bonyolódot- 

m Dbá teszik a helyzetet, mert főleg azt ered- 
nyezik, hogy hovatovább minden élőktől la- 

ai területen a háborús felkészülés szelleme 

: z úrrá. így pedig igen gyenge vigasz szá- 
nkra a háború elvi elítélése és visszautasí- 

j Sa. Tly módon ugyanis egy hajszálnyit sem 

4 yhül a veszedelem, csak eltolódnak a krizi- 
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és elhalasztódik a háborús összeütközés. 

lába bízunk abban így, hogy az idő, a nagy 
vos majd gyógyít, hogy sikerül előbb, vagy 

óbb átgázoini a fenyegető bajokon. 

Nem, nem. Hosszú betegségnek halál a 

ge. Hiába nevezzük fehér háborúnak ezeket 

színfal mögötti készülődéseket, mégis csak 

ros háború lehet ebből, ha tovább is a romlás 

mndolatába torlódnak az összes erők. Hiába 

ondju, hogy nem kell okvetlenül tényleg ö
sz- 

i a rettenetes anyagi és emberáldozat- 
felcsoportosított erőknek. A fehér háború 

Fontos tárgy 
z 

z 

Förster között 
Felélénkült a moszkvai tárgyalás, de már csak katonai 

egyezményről van szó 

lIronside tábornok Varsóban 
Párisból jelentik: Moszkvai értesülések sze- 

rint az angol és francia nagykövetek Molotov 
külügyi népbiztossal tegnap este folytatott meg- 
beszélései után 

a helyzet nem változott lényegesen. 

Az angol és francia nagykövetek ismertették 
kormányaik álláspontját a vitás kérdések te- 
kintetében. Igy tudomásra hozták a francia és 
angol kormány felfogását a szavatolandó álla- 
mok felsorolása kérdésében, közölték London és 
Páris felfogását a nem közvetlen támadások 

Katonai szövetségről 

kérdésében és annak a problémának a 
ben, hogy 
a liplomáciai tárgyalásokkal párhuzamosan 
katonai megbeszéléseket is folytassanak 

Úgy tudják, hogy mindezekben a kérdésekben az 
angol és francia kormány továbbra is kitart ál- 
láspontja mellett. A tanácskozások után Molo- 
tov közölte a nagykövetekkel, hogy a megbeszé- 
lések eredményeiről beszámol kormányának. Hír 

szerint a felek legközelebb újabb tárgyalásra 

tekinteté- 

jönnek ösze. 

folynak a moszkvai 
tárgyalások 

A francia lapok a hétfő esti moszkvai tár: 
gyalásokról közelebbi értesüléseket kedden dél- 
előttig nem lehetett szerezni, minthogy a moszk- 
vai külügyminisztériumban a tanácskozás a késő 
esti órákban folyt le. Úgy tudják, hogy 

a vita most már csakis a közvetett kérdé- 
sek megállapítására és a katonai egyezmény 

megkötésére vonatkozott. 

A lap megállapítja, hogy sem a francia, sem 
pedig az angol kormány nem akar olyan köte- 
zettségeket vállalni, amelyek önműködőleg lép 
nek hatálvba. A Figaro szerint az angol kormány 
újabb pótutasításokat küld a moszkvai angol 
nagykövethez. A Le Matin egy volt francia had 
ügyminiszter nyilatkozatát közli, aki kijelenti, 
hogy 
a szevjet-hadsereg az orosz kommunista- 

párt hadserege. 

Ez a hadsereg nemcsak katonai felügyelet alatt 
áll. hane ma politikusoknak is alá van rendelve, 

Szovjet-Oroszországban mindennek két arca 
van. Ahol egy katonai vezetőnek valamilyen ha- 

talma van, ott egyúttal egy politikust is lehet 
taláini, aki ellenőrzi a katonai intézkedéseket. 

SZOVJET-NÉMET BARÁTKOZAS 

Politikai körökben nagy feltűnést keltett 

az a tény, hogy azok közül az államok közül, 

amelyek nem tartanak fenn szoros baráti kap- 

csolatot a tengelyhatalmakkal, egyedül 

a szovjet-kormány képviseltette magált 

Astasov ügyvivő által azon a banketten, amelyen 

Hitler kancellár a német művésznap megnyitá- 

sa alkalmával adott a vendégek tiszteletére. 

A szovjet ügyvivő a német Kondor légió volt 

főparancsnoka mellett ült. Beavatott politi- 

kai körökben az ügyvivő megjelenésének sem- 

miféle politikai jelentőséget nem tulajdoníta 

nak,. Ott volt a banketten többek között Förs- 

ter danzigi körzetvezető is, aki hosszasan ta- 
nácskozott Hitler kancellárral, 

Az angol tengerészeti hadsereg az európal 
kontinensen 

Varsóból jelentik: Mint ismeretes, jelenleg 
Lengyelországban tartózkodik Ironside angol 
tábornok, a tengerentúli angol hadseregek pa- 
rancsnoka. Úgy tudják, hogy ez a hadsereg há- 
ború esetén a keontinensen fog működni. Íron- 
side tábornok kedden délelőtt látogatást tett a 
lengyel hadsereg főparancsnokánál és vezérkari 
főnökénél, majd délben Ridz Smigly táborna- 
gyot és utána Beck ezredes-külügyminisztert 
kereste fel. 
RIDZ SMIGLY NEM TUD LENGYEIL- 

NÉMET TARGYALASOKRÓL 

A Petit Parisien is foglalkozik Rydz Smigly 
tábornagy nyilatkozatával, amelyben a tábor- 
nagy kijelenti, hogy 

Lengyelország fegyveresen akadályozza meg 
Danzig vezt a német birodalom- 

oz, 
Iap római 

még akkor is, ha egyedül marad. Danzig Len- 

gyelország számára feltétlen létfontosságú és 

Szó sem lehet arról, hogy Lengyelország elve- 

szítse ezt a kikötőt. 
A tárornagy ezzel a kijelentéssel válaszol 

azokra az angol sajtóban felbukkant jelenté- 

sekre, hogy danzigi kérdésben lehetséges lenne 

a német-lengyel megegyezés, sőt, hogy a meg- 

egyezést már elő is készítették. A főparancsnok 

megcáfolja ezeket a hireket és kijelenti, nem 

folytak és nem is folynak tárgyalások Varsó és 

Berlin között a danzigi kérdés rendezéséért. 

EGY ANGOL LAP NEMET-LENGYEL 
MEGEGYEZÉSRŐL ÍR 

Londonból jelentik: Az Exchange Tele- 
graph fenntartással közli az egyil londoni esti 

tudósítójának jelentését, amely sze- 
hogy Németország és Lengyelor- rint híre jár, 

nem kevésbé veszedelmes, mint a másik. Sőt 
egyenesen odáig sodor előbb, vagy utóbb, mikor 
a húrt nem lehet tovább feszíteni, mikor mér- 

gező alattomos ártalmaival már szétroncsolt 

minden értelmes logikát és anyonhajszolta az 
őrület próbájára tett idegeket. (F.) 
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szág között a danzigi kérdés rendezésének alap- 
elveire nézve megegyezés jött létre. A lap sze- 
rint a megegyezés Hitler és Förster danzigi 
memzeti szociálista körzetvezető megbeszélése 
során történt. 

A Reuter ügynökség a következőket jelen- 

visszatértek a német fővárosból Danzigba. 
E rehtesgadeni tanácskozásukról kijelentették, 

Förster, a danzigi szenátus elnöke és Zaske 

hnosgy 
Hiitler kancellár derűlátó hangulatban van 

Förster megkapta 
A Times berlini értesülése szerint úgy véli, 

hogy Förster tervezetet vitt magával, amelyben 
a Führer megjelölte a danzigi probléma békés 
megoldásának lehetőségét. Eszerint a tisztek és 
a helyi alakulatok vezetői megkapják a szüksé- 
ges utasításokat a terv gyakorlati keresztülvite- 
lére vonatkozólag. Úgy látják, hogy Hitler ve- 
zérkancellár arra gondol, hogy a németországi 
lengyel kisebbségeknek adandó engedmények el- 
eniben a lengyel kormányt is engedékenységre 
biria. 

MEGOLDASI TERVEK A DANZIGI VISZÁLY 
ELSIMITASÁRA 

Párisból jelentik: A Fournier távirati ügy- 
nökség azt jelenti, hogy a német-lengyel viszály 
megoldása a danzigi kérdésben a következőképen 
alakulna: 
- A ijjelenlegi állapotok nagyjából meg- 

maradnának és csak öt év múlva következné- 
nek be azok a változások, amelyekbe az érdekelt 
felek eleve megegyeznek. Ezen békés megoldás 
szerint érvényre jutna Lengyelország álláspont- 
ja, mert megmarad a mai állanot. viszont a né- 
met álláspont is győzne, mert ez az állapot nem 
lesz végleges, hanem bizonyos idő múlya Német- 
ország mégis megkapná azt, amit akar. Ezt a 
hírt azonban más oldalról még nem erősítették 
meg. al l 

Az angol külügyihivatalhoz közelálló körök 
megcáfoliák azt a hírt, hogy a danzigi kérdésben 
London közvetít. Hozzáfűzik, hogy ebben a kér. 
désben egyik kormány sem tett eddig kezdemé 
nyező lépést. 

és közölte, hogy a danzigi kérdést rendezni le-[ 
het Lengyelország és Németország közvetlen 
tárgyalásával abban az esetben, ha egy harma- 
dik hatalom bele nem avatkozik az ügybe. 
A Reuter ügynökség egy másik jelentése 
szerint a danzigi katonai készülések to- 
vább folynak, mert a probléma megoldása egy- 
re sürgetőbb. Pillanatnyilag a fegyveres csa- 
patek Beözönlése szünetel. A danzigi rendőrség 
0 volt tagját letartóztatták. A letartóztatás 

okát teljes homály fedi. 

Hitler utasitásait 

tosítottak, A Petit Journal azt írja, hogy a meg- 
lepetések ideje lejárt és hogy Németország most 
már nyugtalankodni kezd, mert érzi, hogy a var- 
sói katonai megállapodások milyen feladatok elé 
állítják őt és hogy a danzigi kérdést nem lehet 
olyan könnyen megoldani, mint az Anschlusst, 
vagy a szudétakérdést. 

A MATIN A SZOVJETTEL KöÖTENDő 
EGYEZMÉNY ELLEN 

Párisból jelentik: A jobboldali lapok szem- 
befordulnak a moszkvai körökkel és a Matin 
megállapítja, hogy az orosz hadseregben nem 
lehet bízni, mert az nemcsak katonai, de poli- 
tikai parancsnokság alatt is áll. A Matin han- 
goztatja, hogy a Szovjettel nem szabad szoro- 
sabb együttműködésre lépni. A Szovjet-unió 
most kísérletet tesz arra, hogy a politikai egyez- 
mény megkötése előtt katonai megállapodást 
hozzon létre. A pusztán katonai egyezmények 
azonban igen veszedelmesek, mert a Matin sze- 
rint a szovjet hadsereg ahová beteszi a lábát, 
mindenüvé behurcolja a kommunista bacillu- 
sokat. 

Egyszerü Kkezelés 

odahaza 
álkezemel bőrkeményedések, daga 

fnl adások, a legkomolyabb lábbántalmak csod; 
atos módon rendbejönnek egy „Saltrates Rodell 
lábfürdő után. Ezen világhirű gyógysók, am 
lyeket orvosi szaktekintélyek ajánlanak, a mele, 
vizben az erjedő oxygén buborékainak millió 
felszabadítják behatolnak a bőrszövetekbe, me 
enyhític a fájdalmakat és mindenfajta daga 
natot vagy gyulladást megszüntetnek. Az oxy 
én, ez a nagy természetes gyógyító „felszaba- 
ítja' lábait és lábszárait, feloldja a bőrkemé- 

nyedéseket és a holt bőrrétegeket. Egy „Saltrates 
Rodell" lábfürdő után a tyúkszemek annyira me 
puhulnak, hogy „kézzel" könnyűszerrel véglei 
eltávolíthatja őket gyökerestől. Kérjen „Saltrat 
Rodell" győgyszerészétől, vagy drogériában, i 
latszertárban. Szavatolt eredmény. Kis költség 

LEGUJABB 
Teljes hadikészültség Danzigban 

Danzigból jelentik: A Danziger Vorposzen azt 
írja, hogy a Danzigban foganatosított intézkedések 
egy esetleges lengyel támadás ellen védelmül szol- 

gálnak. Az intézkedések a berlini kormánnyal egy- 
behangzóan történtek. 

A Rador jelenti Danzigból, hogy a katonai ké- 

korlat, folyt, amelyen német birodalmi csapatok 
tek részt. A danzigi iskolákat elrekviráták és at 
ba Heimwar csapatokat telepítettek. Mindent n 
tettek a városnak légitámadáselleni védelmére és 
elhárító ágyúkat állítottak fel. A zopotti domb 
megerősítették, a Visztula torkolatánál védőm 
ástak és tüzérségi egységeket helyeznek el. 

A Nevws Cronicle jelentése szerint Hitler ve- 
zér és kancellár azzal a gondolattal foglalkozik, 
hogy Danzig város elnökévé választtatja magát. 
Tekintettel arra, hogy ennek a városnak amúgy 
is díszpolgára, nem hiszik azt, hogy egy ilyen 
kezdeményezést a külföldi hatalmak jogi alapra szülődések folytatódnak és Danzig a megerősített 
támaszkodva, meghiusítanának. Ebben az eset- tábor képét mutatja. Langfuhrban tűzérségi Z72 

be katonai megoldás teréről a jogi Idá el ogi megol t . j ; 

térére lépnének áb A szovjetkormány nem kiván foglalkozni 
vagyis Hitler, mint a danzigi szabadváros feje, a Sachalin szigetek ügyében küldött 

japán jegyzekkel 
több kormányrendelettel jogilag végrehajtaná 
a bekebelezés tényét. 

BUTTLER CAÁFOLJA A NÉMET CSAPAT- 
SZÁLLITAÁSOKAT Londonból jelentik: Mint ismeretes, a japán kormány moszkvai dinlomáciai meg 

Londonból jelentik: Henderson munkás- ja útján éleshangú tiltakozó-jegyzéket nyújtott a szovjetkormánynak, mert a Sacharin. 
párti képviselő azon kérdésére, igaz-e, hogy Né- geteken lévő szovjethatóságok nem engedik meg, hogy a japán kézben lévő kőolajfo 0 
metország csapatokat szállít Olaszországba és kőszénbányákat kellő módon kihasználhassák. A tiltakozó jegyzék tegnapra tűzte ki a 

időt, hogy a Szovjet vonja vissza ezeket a japánellenes intézkedéseket. Moszkvai jelentés : 
rint a szovjetkormány visszautasította a jegyzéket azzal, hogy nem hajlandó foglalko n 
jegyzék tartalmával, miután az fenyegetéseket tartaimaz és mert ultimátum jellege van. 

Lybiába és hogy a Dodekanézos szigeteken ten- 
geri támaszpontot létesítenek, Buttler külügyi 

Varsóban erélyesen cáfolják a német.lengyel 
tárgyalásokat 

államtitkár válaszolt és a következőket mon- 

Varsóból jelentik: Iletékes lengyel körök 

otta; 

csodálkozással és felháborodással cáfolják egyes 

-A Halifax lord külügyminiszterhez 
beérkezett jelentések nem számolmak be arról, 

külföldi hírforrásoknak azon közleményét, hogy 
német-lengyel tárgyalások volnának folyamat- 

hogy Németország Olaszországba és Lybiába 
csapatokat szállított volna. Másrészről a Dode- 

ban a két állam közötti viszályok rendezésére. 
Rámutatnak arra, hogy 

kanézos szigeteken az olaszok már hosszú évek- 
kel ezelőtt támaszpontokat létesítettek. 

LEJAÁRT A MEGLEPETÉSEK IDEJE" 

A francia lapok arról számolnak be, hogy a 
szövetségesek milyen katonai lépéseket fogana- 

A londoni News Cronicle azon híré. 
natkozólag, hogy Hitler kancellárt Danzig l 
kévé választják, lengyel körök megjegyzik, h 
a hír ujságírói fantázia terméke. Kijelentik, h 

Cálolják a pilseni német 
csapatlok zendülését 

í Egyes lapok azt hiresztelték, hogy 
Pilsenben és a védnökség más városában a ne- 
met csapatok között zendülés tört ki. Illetékes 

a lengyel kormány nem fogadhatja el a kér- 
désnek olyan megoldását, amely új helyze- 

tet teremtene 
és eltérést a már ismeretes négy lengyel pont- 
tól. Semmi olyan helyzet nem tűrhető, amely 
Danzig függetlenségét és Lengyelország érde- 
keit sérti. Hangsúlyozzak, hogy a cáfolt hírek 
forrása Rómában és Berlinben keresendő. 

Németország Danzig bekebelezését meg 
sítani, az a jogi és politikai helyzet 

engedhetetlen megsértése lenne és a 
felelő visszahatást fogja kiváltani. 

helyen kijelentették, hogy ezek a hírek kohol- 
tak és a védnökség területén a legteljesebb bé- 
ke és rend uralkodik. A német csapatok nem 
kaptak arra parancsot, hogy vonuljanak ki az 
egyes helyőrségekből. 

2 

hatásáról 
Londonból jelentik: Caviglia olasz táborn 

a napokban az angol fővárosba érkezett a: 
olasz hadisírgondozó értekezletre, a sajtón 
lentette, hogy az olasz nép szilárd meggy 
hogy nem lesz háború. Az olasz nép éli min 
élesét nem bántják rémhírek és nem törődi 
litika szövevényeivel. A tábornokra mély ha! 
gyakorolt az általánds hadkötelezettség beve7 
amely szerinte kedvezően hatott a nemzetközi 
zet megszilárdítására. 

Augusztusban kezdi meg 
körrepülését az angol bombavető 

; repülőraj 
Londonból jelentik: A Daily Herald jelentáse 

szerint az angol bombavető repülőgépek csak augusz- 

tusban kezdik meg nagyobbszabású látogatásukat 
Franciaországba, Lengyelországba és más parátsá- 

gos államokba. Az angol bombavető rajok a némat 
területek elkerülésével fogják megtenni a hosszahb 

gyakorlatozó útjukat, amelyek során visszafelé való 
útjukban minden bizonnyal keresztül haladnak R- 
mánián is.. 

Cáfoliák Niemöller halálát 
Berlinből jelentik: A svéd és norvég lapok azt 

a hírt terjesztették, hogy Niemöller lelkész egyik 
német gyüjtőtáborban meghalt. Jól értesült egyházi 
és npolitika: körökben kijelentik, hogy ez nem felel 
meg a valoságnak. Niemöller állandó orvosi felügve. 
let alatt áll, ideges látási zavarai vannak, de külön- 
ben teljesen egészsége: 



ussolini pályaudvar, 
ussolini-at Berlinben 

Berchtesgadenből jelentik: Hitler kan- 
berchtesgadeni magánlakásán diszvacso- 
ott a német fővárosban tartózkodó Dino 

fri olasz népnevelésügyi miniszter tiszteleté- 
díszebéden résztvett Göbbels propaganda- 

niszter és Ley tábornok is. A díszvacso- 
jezése után a kancellár bejelentette, 
Herr-strasse közelében, ahol Mussoli- 
miniszterelnök 1937-ben bevonult a né- 

városba, nagy pályaudvart építtetett, 
ek Musolini pályaudvar lesz a neve. 
az utat, amely a pályaudvarhoz visz 

épület előtti térséget, amely jelenleg Hit- 
evét viseli, a jövőben Mussolini útnak, il- 
Mussolini térnek fogják nevezni. 

n 

Berlinből jelentik: Kinghall kapitány, aki- 
Németországba szétküldött leveleire Göb- 
néhány nap előtt éleshangú választ adott, 

b levéllel fordul a német tömegekhez. A le- 

n azt írja, hogy meggyőződése szerint Hit- 

ancellárt rossz tanácsadók veszik körül és 

ezér nem képes szabadulni ezek befolyása 
Ha Danzig visszatér a birodalomba, úgy 

rülhetetlen a világháború. A déltiroli néme- 

visszavándoroltatásáról elítélően nyilatko- 

majd követeli a nemzeti-szociálista rendszer 

politikájának megváltoztatását és élesen el- 

a csehek elnyomatását, valamint a zsidók 

özését. 

EBELS VALASZAVAL NEM FOGLALKO- 
ZIK A KÜLFÖLDI SAJTÓ 

Völkische Beobachter egyik cikkében az- 

oglalkozik, hogy Göbbels propagandaügyi 

hiszter válasza Stephen Kinghall angol kapi- 

y ismert levelére, miként hatott a külföldön. 
ap ezeket írja: 
Most újból beigazolódott, hogy a külföld 

Igatólag igyekszik elsiklani olyan tények mel- 

amelyek neki nem tetszenek. Angliában nem 

gyon foglalkoznak Göbbels válaszával és oly- 

vették, mintha jelentéktelen ügyekre vála- 

1t volna. A Daily Telegraph látva, hogy Göb- 

S erősen fenyegeti Stephen Knghall érvei- 

súlyát, egyszerűen azzal tér ki, hogy meg- 

apítja: 
Németország most már kezdi érezni az an- 

gol propaganda súlyát. 

francia sajtó is lényegében hallgatással fo- 

ta a választ. Az amerikai sajtó köv
ette a 

ncia sajtó példáját, ezzel szemben az olasz s
aj- 

tüldött szét Németországban 
Nem képesek megállapitani a feladó kilétét 

Haliiax lordot vádolják a levelek sugalmazásával 

A nagy t 

velet 

Berlinből jelentik: Stephen Kinghall angol 

tengerésztiszt harmadik röpirat-levele is meg- 

érkezett Németországba. A német hivatalos kö- 

rök felháborodással fogadták a levelet és arra 

gondolnak, hogy diplomáciai lépést tesznek az 

angol kormánynál, hasson oda, hogy az inzul- 

táló gesztus, amely a német nép önérzetét mé- 

lyen sérti, ne ismétlődhessék meg. Német hiva- 

Az Ovenalttogpép habja 
fogainak legenyhébb 
tisztitó szere 

talos körökben azt hiszik, hogy ezeknek a leve- 
leknek a sugalmazója Halifax lord és Perth lord. 
A propagandának ez a módszere - vélekednek 

Németországban - még háború idelén sem ért- 
hető, még kevésbé békeidőben. 

Az ilyen cselekedet csak arra alkalmas, 
hogy még jobban elmérgesítse a helyzetet. 

A német postaügyi hatóságok azzal kísérletez- 

nek, hogy megállapítsák, kik azok, akik Stephen 

Kinghalitól propagandaleveleket kapnak, eddig 

azonban a postának minden ilyen irányú kísér- 

letezése hiábavalónak bizonyult. Nehezen lehet 

azt is megállapítani, hogy az angol kapitány le- 

velei tulajdonképpen milyen társadalmi réteghez 

szólnak. A címzettek egy része a leveleket át- 

adta 15 nap leforgása alatt a rendőrségnek, vagy 
a Gestaponak. 

Gyászünnep Curtea de Argesban Maria 
királyné halála napján 

Őielsége könnyes szemekkel hallgatta végig a gyászszertartást 

Bucurestiből jelentik: Ma egy éve annak, hog
y 

Maria királyné a Curtea de Arges-i kol
ostor krip. 

tájába örök nyugalomra tért és ezalkalommal 
nagy- 

szabású gyász-ünnepséget rendeztek. Reggel 8 óra 

20 perckor érkezett meg Curtea de Arge
sbe a mi- 

niszteri különvonat, amellyel Iorga tanár
, Mirones- 

cu, Vaitoianu tábornok és Argetoianu 
királyi taná- 

csosok, később pedig a kormány tagjai A
rmand Ca- 

linesca miniszterelnökkel az élen érkeztek mez. 

Ugyancsak megjelentek a helyi hatóságok 
képvise- 

lői is. A királyi különvonat délben 12 óra
kor érke- 

zett és apból Öfelsége II. Carol király, Elisabeta 

hercegnő és kiséretük szállt ki. Gépkocsin érkezett 

Curtea de Argesbe Branból Ileana hercegnő és 

Habsburg Antal herceg. A menet a sz
ékesegyházba 

vette útját, ahol Ieu püspök végezte a gyász-szer- 

tartást, majd őfelsége adjutánsainak kezeiből át- 

Vette a hozott gladiola-csokrokat és azokat Mária 

hosszú cikkekben foglalkozott a prop
aganda- 

i miniszter válaszával, sőt a svéd és 
jugo- 

lapok is kiemelték annak jelentőség
ét 

királyné és Ferdinand király sírjaira helyezte el. 

Ugyancsak virágcsokrot tett a síro
kra Elisabeta he"- 

Ciano gróf olasz külügyminiszter Sevillába 

kezett, ahol Jordan 
olasz külügyminiszter koszorút helyezett

 

sök emlékművére, majd a lakosság üdvri- 

igása közben a kikötőbe hajtatott és az 

ugénia di Savoia fedelzetén Olaszországba in-
 

ut. A cirkáló a spanyol hadihajók ágyűdör
gé- 

ben hagyta el a kikötőt. 
Az egyik spanyol lap közli Ciano olasz 

ülügyminiszter nyilatkozatát spanyolországi 

romásairól. A nyilatkozat többek között 

eket mondja 
Öszinte bámulat tölt el, amikor látom, 

a spanyol nép milyen energiáva
l teremt 

tet a polgárháború romjain. Azér
t jöttem, 

Duce és az olasz nép üdvözletét 
hoz- 

magammal. A két nép közé a pol- 

orúban elesett katonák elszakíthatatl
an 

ovácsoltak. Spanyolország és Olaszo
r- 

adtak a múltban és egy úton 

aladni a jövőben is. 
ből jelentik: 

litler, Mussolini és Franco Olaszországb
an 

találkoznak 
Elhagyta Spanyolországot Ciano külö

ügyminiszter 

Német-olasz-spanyol egyezmény ké
szül 

a külügyminiszter fogad- / 
1ő táviratot küldött Franco táborn

oknak a spa- 

nyol nemzeti felkelés évfordulóján. A t
ávirat 

a következő: A spanyol nép nemzeti fe
lkelésé- 

nek évfordulóján fogadja exellenciás u
ram úgy 

a magam, mint a német nép szívélyes üdvö
zletét 

és szerencsekívánatait. Reméljük, hogy a
 kivi- 

vott győzelem mindenkor a spanyol nemzet 

büszkesége lesz. 
A Corrierre della Serra Ciano gróf olasz

 kül- 

úgyminiszter spanyolországi útjával kap
csolat- 

ban megjegyzi, hogy mennyire haszn
os volt a 

két baráti állam képviselőjének szemé
lyes talál- 

kozása. Spanyolország gazdasági összek
ötteté- 

seit a legteljesebben ki fogja fejleszt
eni Olasz- 

országgal és a politikai kérdéseket a fasis
zta- 

rendszer alapján fogja megoldani. Mussolini 

Hitler kancellár üdvöz- 

Híre jár, hogy Eranco tábornok, 

miniszterelnök és Hitler birodalmi vezér köz
ös 

találkozót tartanak Olaszországban, amikor 

Franco Mussolini meghívására odaérkezik.
 Ez 

! 

cegnő is. Öfelsége II. Carol király a gyász-szertar- 
tást könnyes szemmel hallgatta végig, déli 1 órakor 
a király és kisérete visszatért Bucurestibe 

Délben 12 órakor egyébként a pátriárkai szé- 
kesegyházban gyászmisét tartottak Mária királyné 
halálának évfordulója alkalmából és ezen a város hi- 
vatalos személyein kívül a garnizon magasrangú 

tisztjei is megjelentek. Ugyancsak gyász-isztentis7- 

teletet tartottak a bucurestii spanyol szersartásu 
zsidó templomban is, ahol Sabetay Djaen Zőrabbi 
mondott imát. 

A FRANCIA AzZADEMIA LAPJA MARIA 

A francia tudományos intézet lapja hosz- 

szas cikkben emlékezik meg néhai Maria anya- 

királyné halálának évfordulójáról, ismerteti a 

nagy királyné életét, magasrendű és hősies 

célkitűzéseit, amiket a világháború sodrában 

mindenkor szem előtt tartott és biztosított 
román nép számára. 

GYASZISTENTISZTELETEK MARIA 
KIRAÁLYNÉ HALAÁLÁNAK ÉV. 

FORDULÓJÁN 

Az a hálás szeretet és hűség, amellyel az ország 

nepe Mária királyné iránt viseltetett, teznap kegye- 

letes módon jutott kifejezésre. Mária királyné 
ha- 

lálának évfordulóján Temesvárott minden templ
om- 

ban gyászistentiszteletet tartottak, amelyen a jó. 

ságos és felejthetetlen királyné lelkiüdvéért imád-
 

koztak. A gyárvárosi román székesegyházban tar
tott 

gyászistentiszteleten résztvett Ciupe Gheorghe ár. 

a királyi helytartóság vezértitkára, Popovici Vir- 

gil ezredes, megyei prefektus, Tieran Emil d
r. fő- 

polgármester, Gritta Ovidiu rendőrkvesztor és a 

többi hatóságok vezetője is. A tisztikart Giurma- 

neanu ezredes, csendőrségi felügyelővel és Duckhorn
 

ezredes térparancsnokkal az élén külön tiszti küldö
tt. 

ség képviselte. A gyászistentiszteletet nagy papi se- 

gédlettel Tiucra Patrichie dr. főesperes celebrálta, 

utána pedig szívből fakadó beszédet mondott, ame
ly- 

ben a nagy királyné áldásos munkásságát méltat
ta. 

Utalt arra, hogy milyen nagy fájdalommal foga
dta 

az ország népe a Királyné halálának hírét és m
ég 

most is síratják a nagykirálynét, aki egyben a lez- 

nemesebb asszony is volt. Gyászistentisztelet volt a 

belvárosi püspöki szkesegyházban, ahol Unterweger
 

Lothar dr. kanonok, szemináriumi rektor celebrálta 

alkalommal egyezményt létesíietnek a három ba- 
a szentmisét, továbbá a többi felekezet templomába

n 

is volt gyászistentisztelet. 
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Beszámoló 
a Fekete reltély-ről ..... 

A newyorki Harlem-negyed külőnős élete. A néger- 
kérdés még mindig megoldatlan problémája Amerikának 

Aigner László, a kitünő magyu 
hírlapíró, aki hosszabb idő óta él Nzw 

vorkban, tanulmányozta a híres Har- 
lem-városrészt, a nagy világváros né- 

ger negyedét. Tapasztalatáról több 
cikkben számol be, amelyet mi is köz- 
tünk. 

Newyorkból jelentik: Sivítva búgott a 
Savoy „superhot" jazz muzsikája. A párok bo- 
szorkányos gyorsasággal tekergették tagjaikat 
2 „Lindy Hop" ördöngős figuráira. A társaság 
újonnan érkezett európai női tagjai nem tud- 
tak feléledni a gyönyörűségtől: 

- Micsoda nép, micsoda fajta, micsoda mű- 
vészet!... 
Kísérőm, a koromfekete arcú Ted Poston, 

Amerika első számú híres fekete uiságíró- 
ribortere -, aki ma az egyetlen, aki fehér uj- 
ság szerkesztőségének, a Newyork Post-nak 
beltagja, elnéző mosollyal hallgatta a lelkes 
hölgyeket. Láttam, valami nyomja a szívét. 

- NoO, csak ki vele, Ted. Ellentmondani 
akar? Igaz? 

- Nem akarok ellentmondani - felelte 
Ted Poston. - Megértem a lelkesedést. Csak 
éppen ne haragudjanak, ha én nem tudok lelke- 
sedni. Mert a mögött a tomboló forgatag mö- 
gött, ami magukat, fehéreket annyira fellelke- 
síti, nem látják meg az igazi négert, az igazi 
Harlemet, Newvork négernegyedét. Mert sem 
a Savoy, sem Father Divine hókuszpókusza nem 
az igazi Harlem. 

- Ha megígéri, hogy hallgat rám, ha 
nem könnyelmüsködik és nem kérdez többet, 
mint amenyit kérdezni lehet és szabad, ha meg- 
igéri, hogy tapintatos lesz és nem keveri bajba 
magát és engem, megmutatom önnek az igazi 
Harlemet. 

Megígértem ... Igy indultunk másnap 
hosszú vándorútra abban a titokzatos biroda- 
lomban, amelyben behatolnia megbízható vezető 
nélkül fehér embernek kiszámíthatatlanul ka- 
landos vállalkozás. Egy hibás mozdulat, egy 
meggondolatlan szó elegendő ahhoz, hogy Har- 
lem lappangó gyűlölete lángra lobbanjon, hogy 
az idegen, még mielőtt magyarázkodhatna, 
mentegetőzhetne, a megvadult csőcselék áldo- 
zata legyen. 

Érthető izgalommal készültem tehát Ted 
Poston Harlem-kutató expediciójára. 

400.000 FEKETE, 100.000 FEHÉR. 

Mi ez a Harlem? 

Széles, parádés Avenue-i valahol lenn az 
„alsó városban" erednek. De mire ideérnek, 
maguk sem ismernének önmagukra, ha ucca- 
jelző tábla nem emlékeztetné rá, hogy ez a ma- 
szatos gyerekekkel, rongyos ténfergő alakokkal 
teli széles sugárút, amelyen az emeletes zöld 

autóbuszok szaladgálnak, ugyanaz a Fifth 
Avenue', amely nyolcvan és egynéhány blokkal 
délebbre a felhőkarcoló város büszkesége. Itt 
Harlemben már alacsonyabbak a házak (noha 
hat-nyolc emelet nem ritkaság), régimódiak az 

épületek, a boltok egyszerűbbek, 

a boltokban fekete a vendég és fekete a 
kiszolgáló személyzet. 

Fekete fűszeres méri a burgonyát fekete 
termetes háziasszonynak, fekete borbély keni 
a hófehér szappanhabot koromfekete vendég 
arcára. A bárpult mögött feketearcú pincér öb- 
lögeti boszorkányos gyorsasággal a poharakat 
és a pult előtt jólöltözött fekete irodalányok 
szürcsölik az ice-cream-szódát. Az uccasarko- 
kon fekete csoportnak prédikál a fekete szó- 
nok, vagy fekete csodadoktor. 

És a széles sugárútnak, a Fifth, a Seveneth, 
az Eighth és a Ienox Avenue-k széles mellék- 
uccáiban fekete asszonyságok tereferélnek a 
piszoktól fekete kapuk előtt. Fekete gyerekek 
hancúroznak az uccán, vagy nyalják a tarkaszí- 
nű fagylaltokat, amit fekete árusok mérnek 
centekért az uccasarkon. 

De a nagy feketeség összhangját egyszerre 
megzavarja valami. 

Egy hentesüzlet előtt fehér boltost látok. 
Mi ez? 
- Ez Harlem nagy problémája - feleli 

Két hires fekete művész 
Miss Clara Bowman, Amerika egyvik leghí- 

resebb néger karakterszínésznője. Végig ven- 
dégszerepelte már egész Európát, játszott a 
Buckingham Palace udvari előadásán, királyok 
és fejedelmek előtt. Egyszerű, lakályos hatszobás 
lakásban lakik a Central Park északi oldalán. 
A szobák kicsinyek, a berendezés egyszerűen 
polgárl, de takaros tisztaság dominál bennük. 

Miss Bowmant épben a varrógép előtt ta- 
lálom, Igaz, férje egy híres hawai-i bariton, - 
akit Miss Bowman nemrég fedezett fel ottani 
útján - éppen a legújabb RKO rádiószerződé- 
sét olvassa fel a házias művésznőnek, de Miss 
Bowman, miközben barátságosan hellyel kinál, 
abba sem hagyja a varrást. Valami függöny- 
félét készít a csinos lakás további csinosításá- 
ra. Szerény és barátságos Miss Bowman és sze- 
rény és szívélyes az a másik híres színész is, 
akit meglátogattunk egyszerű kétszobás ott- 
honában. 

Miss Bowman heti 750 dollárra számíthat 

A jóhiszemű közönség figyelmét felhívjuk több 

esetre, amely az útóbbi időben Temesvárott ismé- 

telten előfordult és amellyel szemben a kellő ávatos- 

ság nem indokolatlan. Rendszerint jó megjelenésű, 

középkorú férfiú kopog be a lakásokba, legtöbbször 

özvegyasszonyok hajlékába és biztos fellépéssel az 

iránt érdeklődik, hogy van-e a háziaknak régi csz- 

trák-magyar hadikölcsönkötvénye. Ha van, akkor a 

látogató elkér 174 leit azzal, hogy egy héten belül 

a tulajdonos megkapja a régi hadikölcsön névértéké- 

nek a felés készpénzben. A legtöbb esetben a látogató 

megkapja a kért összeget, amelyről nyugtát is ad. 

Azután elköszön és többé nem jelentkezik Egy má. 

sik lakászan viszont régi külföldi nyereményes sors- 

jegykötvények iránt érdeklődik és ha azt a választ 

a néger riporterek királya. - Négyszázez 
kete és százezer eelet Csakhoey ö 
fehér lakosság tölti be a létező munkanhel 
négyötöd részét és a négyötödnyi többs 
csak a maradék egyötöd jut. Íme, E 
egyik szociális problémája dióhéjban. 

IRTOZATOS NYOMOR 

- És hogy érzik magukat a fehérek 
- Ugylátszik, jól, mert az utóbbi éve 

sokat zaklattuk őket és mégis maradnak 
mikor még fekete segédet sem akartak 
mazni. Ma már eljutottunk odáig, hogy a! 
több üzletben legalább néhány fekete is dolgc 
hat, mert, ha nem dolgozhat, akkor nem is v 
sárolunk ott. 
- Csak szegény ember él hát Harle! 
ben? 
- Nem. De a szegény embereket az ucc 

látja, mert nincs hova menekülniök. Az „otthoi 
olyan rettenetes, hogy szívesebben vanna 
uccán. A lakáskérdés a legégetőbb problém: 
Harlemnek. Mióta 1910-ben Délről, a 
gyapotvidékekről a népvándorlás megin 
északi nagyvárosok fekete lakossága me 
szereződött, sőt egyes helyeken tízszerező 
Iszonyú túlzsúfolttá lett hát Harlem is. Va 
házak, amelyek már öszeomlóban vannak, 
az üres épületbe éjjelenként még tucatszám 
járnak hálni az ingyenlakók. Vannak lakás 
amelyeknek két-három elképzelhetetlenül 
kos féregrágta falai között 

két-három szobában tíz-tizenkét lakó 
szorong, 

hogy megfizessék a magas házbéreket. 
házbérek magasak Harlemben. 10-30 
százalékkal magasabbak, mint a város ha: 
negyedeiben. De a szegény néger mégsem 
tözhet el Harlemből. Mert bárhová 
egyszeriben száz százalékkal felszökik a 
ára, mihelyt négernek adják ki.. 
lett itt Harlemben legalább otthon van 
fajtái között, ahol a maga keretei közi 
alább aránylag emberi életet élhet és nem k 
minden lépten-nyomon attól tartani, hogy 
nevetik, lenézik, vagy esetleg kidobják, ha 
hová be akar menni... 

De a gazdag néger is jobban itthon y 
Harlemben, mint egyebütt. Itt legalább m 
becsülik és talán még azt is érezheti, hogy 1 
lönb, mint a többiek. 

- És hogyan laknak azok? A híresek, 
előkelők?... 

- Jöjjön, meglátogatjuk az egyiket. 

jövedelemképpen film-, rádió- és színp 
szerepei nyomán. 

A színész pedig, Rex Ingram, a „Green 
tures" felejthetetlen „Lord"-ja hetenként 
keres 2000 dollárt is. Éppen útra készült 
do úi filmjében, a „Bagdadi tolvai"-ban játi 
majd az egyik főszerepet. De a kétezer dol 
és a 750 dollár valószínűleg nagyrészt a 
rékba vándorol, mert sem Miss Bowman 
maga főzi az ebédet), sem Rex Ingram ( 
ritkán jár el hazulról esténként) talán az 
részét sem költi el jövedelmének. 

Mind a ketten szerényen és beosztottal 
nek. Nem dobálják a pénzt extravaganci 
mint felkapaszkodott kollégáik, mert tu 
hogy a pénz igen hatalmas fegyvertárs, 
lom, függetlenség. biztonság és nyugalom. M 
a gazdag négernek Harlemben is több a beci 
lete, mint a szegénynek . .. 

A néger ambiciója tehát: 

Gyanus jóakarók a láthatáron 

gazdagnak lenni - Harlemben. 

kapja, hogy a házban van ilyen sorsjegy, akk 

vágja, hozy az nyert, elkér két-háromszáz leit 

remény továbbításáért, nyugtát ad és elköszön. 

madik helyen azzal állít be, hogy román ber4! 

kölcsönkötvények iránt érdeklődik, szintén elké 

leit azon igérettel, hogy a kötvénytulajdon 

kapja a teljes névértéket, közben azonban 

kamatszelvényekből és azokat magával visz 

tát itt is ad Az egyes nyugtákon ez a nyom! 

szöveg ál!: Mercur felszámolás alatt. Miv 

vánvalóan megtévesztési szándékról van sz 

illető látogató még egy esetben sem hozta el 

tásba helyezett összeget, a közönség legyen 

és ne adjon hitelt az ilyen természetű láto. 



DéliC Ta 

agvar nép nem mongol falta 
A magyarság hét faji elemből tevődik össze 

a mongoloid 

rasszkörnek négy változata szerepe
l a magyar- 

ságban. Ez a négy terület: a palóc
ság, a Dunán- 

túl északi része, a Csallóköz és a Jászkún- 

ság területén. Az alacsony termet, rendkívül 

széles pofacsont, széles orrgyök és cimpa, a 

mongolredőre emlékeztető szemállás, aránylag 

kis szem, sárgásbarna szem- és ha
jszín, elszór- 

tan mindenütt felbukkan oz orsz
ágban, külö- 

nösen pedig ott, ahol palócos nyelvjárás van. 

A mai magyarságot körülbelül 4-5 szá
zalék- 

a turanid ban alkotja ez a fajcsoport. Honfoglalá
skori ma- 

pgyarságunkban még kisebb arány
ban szerepelt. 

artucz által . Alföld típusnak A szaporodás leginkább avar maradvány lehet, 

kja, amely a mai magyarságnak leg- legalább is erre mutat az, hogy elterjedé
se ma 

r települések vo- 

Lajos dr. nemrégiben adta közre a 

tisztikai Szemlében a magyarság faji 

e vonatkozó kutatásainak eredmé- 

szerint a magyarság, mint minden 

igen sok rassznak a keveréke, azon- 

nt keverék is jellegzetes és így való- 

lhetünk magyar tipusokról. Nemcsak 

rt minden rassznak van valami magyat 

yarországon, hanem azért is, mert van 

amely talán sehol másutt. mint ná- 

formában nem található. Ez 

b faji eleme. Ennek jellemző vonásai: is nagyjából követi a régi ava 

rgás bőrszín, egyenes hai, sötét szem- nalát 

a rövid koponya. közepes termet. egye- 
Körülbel 

ránylag kis száj és áll, domború nyak- 

tégyszögletes és ovális közt helyet fog- 

rma. Nevezetes képviselői: II. Rákóczi 

Deák Ferenc. A mai magyarságnak 

25-30 százaléka tartozik ebbe a rassz- 

edig éppen a szinmagyar vidékek népe, 

ársadalmi osztályban, de különösen a 

ül ugyanilyen mértékben terjedt el 

az északi 

rassz Magyarországon. De mig 
mongoloid tí- 

pusú egyéneket a legszegényebb 
köznép között 

találunk leggyakrabban, az északi 
típus inkább 

a főnemesség, hivatalnok és katon
acsaládok és 

ul elő. Az Alföld 
az ipari munkások között ford 

földmíves népének csak elvétve található meg. 
Jellemző az is, hogy vallások közül leggyakoribb 
az evangélikus vallást követők közt és legritkább 
a reformátusok között. Látszik, hogy ez a rassz 
betelepítés útján került a magyarságba. Erre 
mutat az is, hogy az északi típusú egyének leg- 
nagyobb részének ma is német, vagy szláv neve 
van. Azonban egészen kis mértékben már a hon- 
foglalás korában is szerepelt a magyarság kö- 

zött. Ma körülbelül 4 százalékát teszi az egész 
magyarságnak, 

0.51 százaléknyi 

mediterrán elem 

is van a magyarok között. Azonban sehol sem 

szerepel az alacsony termet. hosszú koponya. 

keskeny arc és a sötét színkomplexió olyan sű- 

rűn, hogy mediterrán foltokról beszélhetnénk. 

Leginkább a fő- és köznemes égben találjuk 

meg, mégpedig az ország déli és nyugati hatá- 

rai felé. Valószínűleg valamely, a honfoglalá
s- 

kor itt talált nép maradványa, amely lassan 
ki- 

szorult a hegyek közé. 
Végeredményben tehát megcáfolja Bartucz 

Lajos azt a hiedelmet, hogy a magyarság 
mon- 

gol fajta volna. Legfontosabb elemei a magyar 

ságnak éppen európai rasszok. A keletbalti, 
mely 

2000-át, a dinári, mely szintén 2090-át teszi, 

tisztán európid típusú rassz, a turanid 
rassz pe- 

dig, amely 25-3090-ban szerepel, átmeneti 
alak, 

azonban a mongoloid jelek elenyészőek 
benne s 

már eredetileg sem volt soha tiszta mongol
 jel- 

legű rassz. 

s nép. A honfoglalás korában még na- 

olt a Jelentősége, a honfoglaló magyar- 

rezető szerepet játszott ez a rassz. 

hásik legjelentősebb rasszeleme a mai és 

laláskori magyarságnak egyaránt 

a keleteurópid. 

en keletbalti rassz. A mai magyar- 

ez a rassz körülbelül egyötödét teszi. A
 

lom minden rétegében előfordul, a fő- 

emességben éppen úgy, mint az iparos 

an, a középosztályban, vagy a paraszt- 

Mégis a társadalmi rétegekben lefelé 

mind gyakoribb lesz. Területileg az or-
 

zaki s keleti részein a legsűrűbb. Ez volt 

et már a honfoglalás korában is, úgy 

H hogy egyes törzsekben gyakoribb volt, 

ásokban. Ennek a rassznak jellemzői: 

pes termet, szőke haj, világos szem, szé- 

pe orr, jól barnuló bőr, mérsékelten 
rö- 

köpcös termet. Ez a típus nagyon 
iel- 

rugi a finnekre is és bizonyítja a finnekkel való 

ológiai rokonságunkat. : 

ég két rassz van, amely számszerűleg je-
 

eny a magyarságban: a dinári és az 
al- 

tö 
Clevelendból jelentik: Beszámoltunk arról, 

hozy 

a rendőrség elfogott egy Frank 
Doleshall naevü 52 

éves kömüvest, akit a felmerült bizonyitékok alap- 

ján joggai gyanusit azzal a sok gyilkossázzal, a 

melynek 

áldozatait a mult évben borzalmasan megcson- 

kitva találták meg. 

A szörnyü kegyetlenséggel meggyilkolt és feldara- 

bolt áldozatok száma 13, köztük van egy Edward 

Andrási nevü magyar férfi is. 

A gyilkos a vallatás során szivósan 
tagad, csu- 

pán annyit ismert eddig be, hogy 
az egyik nőáldoza- 

tot, egy uccai nőt, szóváltás 
során késével agyon- 

sz-rta és holttestét feldarabolta. A 
többi tizenzét ál- 

dozattal kapcsolatban csupán azt ismeri be, hogy 

ismerte őket. 
Allhatatos ta 

az űgynevezett 

! Mege 

A dinári 

eleme a magyarságnak, bár a 
5-6 

fontos ősi 
gadása láttára a hatóságok mo 

blalás korában gyakorisága mé
g csak: 

k volt, de tagadhatatlanul s
zerepelt ben- nhazugságkutató készülélk segitsérével próbálják 

t maga Almos is. Anonymus leírása sze- 
vallomásra birni a vádlottat. 

kai találmány és edliz még 

nem nagyon próbálkoztak vele, bár feltalálója ás 

számos vnsezichiáter is feltétlenül megbizhatónak 

mondia, A készül k lényege az, hogy megmutatia 

vajjon a václott igazat mondott.e a hozzá intézet! 

kérdésekre adott válaszában,
 vagy sem. 

vallatása során a hatóságok 
A tömeggyilks 

Ágol 

most arra a megállapitásra j
utottak, hogy a készü- 

1 

aáinári rasszba tartozott. „Maga Almos Ez a készülék ui ameri 

de barna ábrázatú, fekete, de nagy 
szemű, 

és karcsú termetű vala, kezei tömérdekek 

hosszak valának", íria Anonymus. A 

gyarságnak körülbelül 20 százaléka 
tar- 

ári rasszba. A szaporulat két forrás- 
e honfoglalás előtti 
ta sírok csontvázal 

a din 
olálkozott: egyik rész 

Any (a jazyg szarma 

lazugságmutató géppel 
vallatj 

eggyilkhost 
ák az amerikai 

lék valóban sikeresen használható. Kisérletképpen 

ujra kérdést intéztek Frank Doleshallhoz Fi
orence 

Polilly meggyilkolásáról, amelyet a tömeggyikos 

d. Beismerő vallomását a hazugság
mu- 

tató készülék is igaznak jelezte. 

Hova tette a holttest fejét? - kérde
zte az 

egyik detektiv. Ennek az áldozatna
k a fejét ugyan- 

is mind a mai napig nm sikerült megtal
álni. 

Nem tudok róla semmit - válaszol
ta vállat. 

vonva Frank Doleshall. 

A vádlott nem mond igazat - jelezte 
ekkor 

a hazugságmutató készülék, mire a 
kihallgatást ve- 

zető rendérbiró igyekezett a vádlott lel
kére beszél- 

ni. Frank Doleshall ekkor megjelölt egy helyet, 

hogy ott ásta el Florence Polilly f
ejét. 

Ez igaz - jelezte most a készülé
k. 

Azonnal bizottság indult el, hogy megkeresse a 

jelzett helyet. Meg is találták, 
de kiderült, hogy idő. 

közbpen a szóbanforgó helyen útépitkezés folyt, 

űgyhogy a hiányzó fej megtalálása b
izonyos nehéz- 

ségekbe fog ütközni. 

A többi 12 gyilkossággal kapcsolatban Frank 

Doleshall még egyre tagad, 

a készülékk azonban minden alkalommal jelzi, 

nem mond igazat. 

A vádlottat egyébként elmesza
kértők is megvizs 

ták. Úgy találták, hogy teljesen egé
szséges és 

jes beszámitható képességü. 

gál- 

tel- 

eltünően sok a dinarid koponya), a m
á- 

pedig bevándorlás vagy beolvadás
 kö- 

énye. Erre mutat az, hogy az ország
 dél 

gati szélei felé mind sűrűbben 
találko- 

nári típusú egyénekkel. Nagyon gyako
- 

nok és az erdélyi magyarság közöt
t is. 

nű, hogy a török uralom alatt terjedt el 

az Alföld földmívelő lakossága 
között 

ee egyik legjelentékenyebb e
lema 

arságn 
Az alpi 

kb. 15 százalékát teszik a mai 
őben ezt tekintették a leg- 

snak. Bartucz megálla- 
nem ősi eleme 

ágnak. Egy id 
zőbb magyar típu 

g között fordul elő, 

telepítésekben a telepíté
sek 

i- kisközepes termet, rö-
 

ö orr, zömök alkat, 
Dunántúl, 

elő. 

s a munkássá 

magyarságnak egy tisztá
n ázsiai 

is. Ez, bár szamszerű
leg nem annyi- 

de nagyon jellemző és t
őlünk nyu 

elő. Foltszerüen el- 
A legújabb filmtermeles legsze

nzációsabb a 

a filmben, melyn ek cs
elekménye a 

mozi 

Povwell önmagát múlja felül ebben arabja, Eleanor 
déli szigeteken játszódik 

már nem fordul 
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= HIREK - 
HLŐÖFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magdnosoknak egy hónapra 170, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz let. Nyugdijasola- 
nak, közallalmazottalnak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei, 
Házhoz való Kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolanak és közüzemele- 
nek, gyáralonali és vállalatolnal egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapu 120, negyedévre 2950, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15 

MEGJELENÉS 
Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnap "t 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ar. 

Csak macskákat festett 
egész életében Leuis Wain, az őrült lángész névvel 
illetett amerikai festő. Ennek a szenvedélynek azon- 
ban egészen különös oka volt. Már régesrég történt, 
hogy alig néhány hónapi boldog házasélet után a 
művésznek meghalt szeretett felesége. A haldokló 
asszony utolsó öröme egy bájos kis macska volt, a 
mely ott játszadozott vele mindaddig, míg szemeit 
lehunyta. Wain ezután mindig csak macskákat fes- 

éves korában egy elmekórházban, - megmaradt em"e 
szokása mellett. Aunak idején képeit a leghiresebb 
muzeumok és műgyűjtők keresték, mert senki sem 
tudott annyira közel férni a macskák rejtelmes lelki 
világához, mint ez a furcsa művész. Az eleő trükk- 
filmet is Wain készítette el, kizárólag macska sze- 
replőkkel. Röviddel halála előtt még nagy Kápsoro- 
zatot készített, s ezeket ki is függesztették a kórház 
fogadótermében „A macskák nyara" címen. De 
kerének már nem örvendhetett, mert délután hir- 
telen rosszul lett s meghalt. Meghalt szegénven es 
elborultan, mint elődje, a francia Stenlein, aki 

ugyancsak szerelmese volt a macskáknak és ezer- 
számra örökítette meg őket csodálatosan finon raj- 
zaiban. (. 

- IDŐJÁRAS: Északról déli irányba vo- 
nuló fehősödés, eső és zivatar várható, a hőmér- 
séklet tovább emelkedik. 

- Életbelépett az angol-román pénzügyi 
egyezmény. Londonból jelentik: Hétfőn jelent 
meg az angol kincstári hivatal közlése, amely 
szerint a július elsején aláírt angol-román pénz- 
ügyi megállapodás életbelépett. 
- Repülőszerencsétlenség. Ramnicul Val- 

ceaból jelentik: Az itteni repülőmeetingen Ed- 
gar Subotin polgári repülő, aki egy Adam nevű 
mérnök feleségével emelkedett a magasba, mó- 
torhiba folytán kényszerleszállást végzett, mi- 
közben a mérnök felesége súlyosan megsebesült. 

- Háborúból visszamaradt kézigránát meg- 
ölt egy gazdálkodót. Brassóból jelentik: Sa- 
muila Stefan 36 éves gazda kézigránátot talált 

a fűben, A gazda kézbevette a gránátot, miköz- 
ben az felrobbant és Samuila Stefant darabokra 
szaggatta. 

Az északi államok megőrzik semlegessé- 
güket. Stockholmból jelentik: A svéd sajtó egy- 
re erélyesebben foglal állást az angol külpoliti- 
kának olyan célkitűzései ellen, amely az északi 
államok semlegességi törekvésének figyelmen kí- 
vül hagyásával, biztosítékot óhajt nyújtani a 
Szovjetuniónak, hogy háború esetén megvédi 
ezeknek az államoknak a függetlenségét. A Tin- 
gen Bladed című lap megállapítja, hogy az észa- 
ki államok semlegességi blokkja közé az euró- 
pai nagyhatalmak éket akarnak verni, i rop- 

bant nagy veszélyt rejt magában, ezért mindent 
el kell követni, hogy ez a külpolitikai tendencia 
ne sikerüljön. Az északi édlamoknak minden áron 
meg kell őrizni semlegességüket. 

; - Katonai gyakorlat közben tíz katona 
vízbefúlladt. Pozsonyból jelentik: Nyitra köze- 
lében a Nyitra folyón pontongyakorlatozás köz- 

boen borzalmas szerencsétlenség történt. Az egyik 
pontonon egy katona minden ok nélkül elkiál- 
totta magát, hogy víz szivárog be, mire óriási 
rémület keletkezett. A pontonon tartózkodó és 
többnyire úszni nem tudó katonák a folyóba 
igrottak. Tíz katona életét vesztette. Az áldo- 

tett. És mindvégig - most halt meg hetvenkilenc 

í 
1701. julius 19-én született 

a a magyarországi Szőny község. 
Julhus 19 

ben egy összenőtt leányikerpár. 
Szerda Éppen úgy voltak összenőve, 
Vie Emilia mint a több mint másfél szá- 

zad előtt született hires sziámi 
ikrek A magyar összenőtt ikerlányokat szüleiktől 
megvásárolta Csuzi Cseh János református lel- 
kész, egyházi iró és orvos. Bejárta velük egész Euró- 
pát és három év után mint gazdag ember tért visz- 
sza hazájába. Gazdagságát tudományos kutatásokra 
és könyvkiadásra forditotta. 

1829. julius 19-én született Cherbuliez Viktor 
francia regényiró. Munkáit nagy emberismeret, ma- 
gasabb müveltség és emelkedett szempontok jel- 
lemzik. Irásai révén megválasztották a francia aka- 
démia tagjává. Számos regénye magyarul is megje- 
lent. Regényei érdekesek, élvezetesek. 

1927. julius 19-én halt meg I. Ferdinand, Ro- 
mánia királya. A világháboru elején került trónra, 
I. Carol király halála után. A háboru után nagy gond 

ja volt a megnagyobbodott Románia fejlesztésére 
és fölvirágoztatására. I. Ferdinand király több al- 
kalommal járt Temesvárott és a Bánság különböző 
részein. Hamvai a Curtea de Argesben levő királyi 

mauzóleumban pihennek, ahová a mult évben elha- 
lálozott feleségét, Maria királynőt is temették. 

- KOLERAJÁRVÁNY ÜTÖTT KI EGY ZST. 
Dó EMIGRAÁNSOKKAL TELT HAJÓN. Bucnresti. 
ből jelentik: A Capitala jelentése szerint négy gő. 
zös, amelyen németországi, ausztriai és csehországi 

zsidó menekültek tartózkodnak, Szíria és Paleszti- 
na között a nyilt tengeren cirkálnak. A hajók pevei: 
Oziris, Breslau és Tesall, a negyedik hajó neve pe- 

dig ismeretlen és a négy hajón összesen mintegy 
2560 menekült - férfiak, nők és gyermekek tar- 
tózkodnak, akik Triesztben szálltak hajóra. Az egyik 

hajón kolarajárvány terjedt el és a francia hatósá- 

gok gyógyszereket küldtek az utasok segítségére. A 
Breslau nevű gőzös 450 utasának megengedték Bey- 
vuth kikötőjében való kiszállást, itt azonban elkülö- 
nitették őlket, másik 600 utasnak pedig ideiglenes 
menedákat adtak 

2 s x 

Rádióvevők figyelmébe! 
Kivételes alkalom rádióvásárlásra! 
250 lei havi részletfizetésre, 
300 lei havi részletfizetésre és 
500 lei havi részletfizetésre 
már Super-rádió kapható! 

. 
.. ZA T A Fe D 

rádió-szaküzle! 
TIMISOARA, I., Eugen de Savoya-u. 7. 

- Ismét a hadkiegészítő parancsnokságok 
adják az útlevélhez szükséges okmányokat. Bu- 
curestiből jelentik: A nagyvezérkar közleményt 
tett közzé, amely szerint július 20-tól kezdődő- 
leg az útlevelek kiállításához szükséges katonai 
okmányokat nem a nagyvezérkar, hanem az il- 
letékes hadkiegészítő parancsnokságok állít- 
ják ki úgy, mint az régebben történt. 
- KRomán színtársulat játszik Londonban. 

Bucurestiből jelentik: Az egyik román színtár- 
sulat a napokban Londonba indul, hogy a nem- 
zeti színjátszás fejlettségéről tegyen bizonysá- 
got az angol fővárosban. Ugyanekkor egy ne- 
ves angol színtársulat érkezik Bucurestibe, ahol 
a legelőkelőbb színházakban előadásokat fog- 
nak tartani. 
- Ismert magyar jogtudós halála. Buda- 

pestről jelentik: Gaár Vilmos felsőházi tag, 
nyugalmazott kúriai bíró 77 éves korában meg- 
halt. Halálát szívembolia okozta. Gaár egyi- 
ke volt Magyarország legkiválóbb jogtudósai- 
nak. 
- A magyar kisgazdapárt vezére a régi 

alkotmány megvédéséről. Tarpalból jelentik: 
Bajcsi-Zsilinszky Endre, országgyűlési képvise- 
lő a tarpali választókerületben mondott beszá- 
molójában kijelentette, hogy a független kisgaz- 
dapárt a Tiszántúlról indítja meg nagyarányú 
új szervezési mozgalmát. Leszögezte, hogy a 
párt célkitűzése külpolitikai téren a független- 
ség, belpolitikai téren pedig a földreform sür- 
gős megoldása. A kisgazdapárt hivatása, hogy 
védje az alkotmányt és tiltakozzék a diktato- 
rikus rendszer ellen. A lengyel-magyar baráti 
kapcsolatokról szólva kijelentette, hogy a len- 
gyel-magyar szoros együttműködés a Duna völ- 
gyében bármilyen oldalról jövő erős hatalmi 
nyomással és hódító szándékkal szemben biztos 
alapot jelent. 
- A FÜRDÉS HALAÁLOS ALDOZATA. Bras- 

sóból jelentik: Kedden két halálcs áldozata volt az 
Olt folyóban fürdőzőknek: Maerus községben Tóth 
János 11 eves fiú a folyóba fulladt, miután nem tu- 
dott úszni és mély vízbe került, Szentpéter község- 

atokat Csatlós nemzetvédelmi miniszter je- tében temettek el... 

Még husz év? 
Teringettét, ez aztán igazán nem k 

van szó ugyanis, hogy a japán-kinai 
ebben a harmadik évben kerül anike latkczatok történtek japán részről, hogy 
készülni egy akár húsz éves háborura 
legyen intézve a kérdés. A kinaiak visz csak felvették az odadobott kesztyűt, hát akkor még húsz évig fog tartami a ha 
szerencse, hogy nem mindig úgy tört 
gok, ahogy földi értelmünkkel elhatározzuk 
császár is azt mondotta 1914-ben, hogy e 
ső falevél lehull véget ér a háború. Pedi 
tartott még négy keserves éven át. Há 
épp fordítva lesz odaát Azsiában. Hogy 
rek igen bosszú terminust adnak, de 
mégis hirtelen véget vet majd a háború 
kal irgalmasabb sors. 

( A Viribus Unitis rózsaünn 
is a hagyományos jókedv és fesztelen 
jegyében folyt le. A józsefvárosi Wa 
vendéglő helyiségében ment végbe az ün 
amely gazdag és változatos műsort nyújto 
megjelenteknek. Énekszámok, táncok, ht 
előadások és egyéb szórakozás élénkített 
sort. A rendezés Weigner Ernő főtitkár 
volt, aki évek óta sikeresen buzgólkod 
bus Unitis asztaltársaság minden ren 
sikere érdekében. 

- Lángokban áll egy tengeren ha! 
japán gőzös. Tokióból jelentik: A Soku 
nyolcezer tonnás japán gőzös, amelynel 
zetén 110 utas volt és egyben nitrátszálli 
is vitt magával, a Csendes Őceán kellős 
kigyúlladt. A hajó tűzoltósága nyomban ho 
fogott a tűz lokalizálásához, azonban attól 
tanak, hogy amennyiben a tűz megközelíti 
a helyet, ahol a nitrát van felraktározva, 
a hajó a levegőbe fog repülni. 

(-) IEMESVÁROTT NINCSEN TIF 
BETEG. A rekkenő hőség ellenére, amikor a 
nyos betegségek könnyebben terjednek, Tem 
területén ezidőszerint igen kedvezőek a közej 
ségügyi állspotok. A városi főorvosi hivataln 
tént bejelentések szerint tifuszmegbetegedés a v 
területén egy sincsen, difteriás beteg van egy, 
nyaró kettő és orbánceset három fordult elő. 

(-) SZÜLETÉSEK. A temesvári anyako 
hivatalban a következő születéseket jelentetté 
Kovács Ferenc józsefvárosi munkás Rozál 
leánya, Neulaender Izrail szabó Simon nerü 
Rontskievits Imre kereskedő Otilia nevü leány: 
Bezdan Ferenc lakatosmunkás Klára nevü leáj 

(-) HALAÁLOZÁSOK. A temesvári ai 
könyvi hivatalban a következő halálozásokat 
tették be: Radoszavlevici Stefan 79 éves ál 
nyugdijas, Miskovics Ecaterina született Mar 
80 éves beivárosi háztartásbeli és Imre Béla 31 
erzsébetvárosi szabósegéd. 

Ilai 

Szerkesztői üzenetek 
Lugosi érdeklődő. A belgrádi orvos pontos 

mét nem áll módunkban közölni. Forduljon a bi 
restii jugoszláv követséghez, amely megszerzi a 
adatokat. 

GYŐGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGA 

Szerdán, julius 19-én a szolgálati beosztás 
következő: í 

Az I. kerületben a Libertatii téren levő Jah 
K. gyógyszertár. ; 

A II. kerületben a Maresal Joffre uton 
Schul gyógyszertár ! 

A III. kerületben a Carol uton 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren 
Craciun gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszert 
Uijkisodán Panajotnh Ernő gyógyszertára ál 
éjszakai szolgálatot tart. 

levő 

SZERDA, JULIUS 19. 

APOLLÓ: A halálugrás (német film). 
CAPITOL: Éjjeli menedék (francia fi m 

ben Zohor Ioan 42 éves földműves fürdés közben el 

merült és megfulladt, / 
CORSO: Honolulu (angol film) 

ScALÁ: A négyes fogat (anzel film 



elentik: Izgalmas szerelmi dráma jját- 
le hétfőn a fővárosban, amelynek sze- 

Florescu Teodor kereskedő, az egyik 
bucurestii fűszer és gyarmatáru ke- 

tulajdonosa volt, szenvedő hőse pedig 

adulescu diákleány. A kereskedő és a 
y között már hosszabb idő óta baráti 

állott fenn. El is jegyezték egymást, 
iny szülei a nagy korkülönbségre való 
tel ellenezték a házasságot. Hétfőn 

Florescu együtt sétált barátnőjével, 
ztek és a fiatal leány ott akarta hagy- 
férfi erőszakkal marasztalta. Közben 

ezett a leány édesanyja két idegen sze- 

ársaságában. Amikor a kereskedő látta, 
em marasztalhatja tovább szerelmesét, 

tta revolverét és a leányra lőtt, aki 

os sérüléseket szenvedett, hogy kór- 

szállítása közpen meghalt. A gyilkos 
őt letartóztatták. 

s 

A juliusi nyugdijak 
számiejtése 

nyugdíjkönyvecskék likvidálása július hónap- 

etkezőképpen megy végbe: A 38. számá adó- 

unál likvidálják a Józsefvárosban és Erzsébet- 

ban lakó nyugdíjasok könyveit. A katonai és 

nyugdíjasok pénteken, július 21-én r
eggel 8 

uh 12 óráig kerülnek sorra. A polgári nyagdíja- 

1* ombaton, július 22-én az AL betűk, hétfő
n, 

24-én az M-zZ betűk, mindenkor reggel 8 

1 déli 1 óráig. A 2. számú adóhivatalnál a 

városban lakó összes nyugdíjcsoportok kerüln
ek 

és pedig csütörtökön július 20-án az A-
L be- 

pénteken július 21-én az M-R be
tűk, nétfőn 

24-én pedig az S-Z betűk kerülnek gor
ra és 

r mindenkor délután 4 órától esti
 7 órái Vé- 

z 1. számú adóhivatalban a Belvárosban 
é: Me- 

Dan lakó nyugdíjasok könyvecskéit 
számfejtik 

edig csütörtökön július 20-án az A-
L betűk, 

ken július 21-én az M-R betűk, hétfőn
 iúlius 

az S-2Z kezdőbetűs nyugdíjasok kerülnek 
sor- 

inden déultán 4órától esti 7 óráig. 

Drákói rendszabályok az ir terroris
ták 

ére. Londonból jelentik: Az angol kor- 

rvényjavaslatot dolgozott ki, amely 
ki- 

elmi dráma a fővárosban. Bucures- 1 

digi erdeményéért. Az újjáépítést célzó gyűjtésből 

J ózseffalváért ; 
A Magyar Népközösség kolozsvári ülésén Bánffy 

Miklós gróf őszinte szavakban mondott köszönetet 
a romániai magyar társadalomnak a józseftfalvai 

tűzkárosultak felsegélyezésére indított gyűjtés ed- 

a Déli Hírlap olvasó tábora is méltóan kiveszi ré- 

szét és örömmel számolunk be a naponta érkező ado- 

mányokról. Újabban a következő összegek érkeztek 
kiadóhivatalunkba: 

Sosztek Antal lei 200 
T, ts. Zs. 200 
Ungur Ági 100 
Farkas Imre 100 
Szent család tiszteletére 50 
Az eddig kimutatott adományok összege 57.500 

Gyűjtésünk eredménye a mai napig lei 58.150 
A gyűjtést folytatjuk és a Déli Hírlapban min- 

aen adományt nyugtázunk. 

- A német és az olasz kormány közösen 
100.000 lirás irodalmi díjat alapít. Münchenből 

jelentik: Göbbels és Alfieri miniszterek meg- 

beszéléseik során elhatározták, hogy 100.000 

lirás díjat alapítanak a német, vagy olasz író- 

nak megjutalmazására, aki munkásságával leg- 

jobban járul hozzá a másik ország történel- 

mének megismertetéséhez. Alfieri miniszter 
visszautazott Rómába. 

Tizenkét magasranga jupán 
tiszi pusziult el egy kinai 

repülőtámadásnál 

Tokióból jelentik: Az egyik japán utasszál- 

lító gépet, amelyben Tomoy és Toshy tábornok, 
valamint 11 magasrangú tiszt foglalt helyet, 

Sanghai fölött támadás érte. Huanmainél várat- 

lanul megjelent egy kínai repülőgép, amely ül- 

dözőbe vette az utasszállító gépet. Az üldözés 

során az utasszállító gép súlyosan megsérült 

és lezúhant. Valamennyi utasa szörnyethalt. 

A nevyorki tőzsdén emelkednek az érté- 

kek. Newyorkból jelentik: A tőzsdei értékek az 

utóbbi három nap alatt nagyban emelkedtek és y 
Mlag az ir köztársasági hadsereg terror 

cse- 

ményei ellen irányul. A javaslatot a jövő 

n terjesztik az alsóház elé. Az új törvény 

imében a kormány széles körű felhatalma- 

kapna az ir terroristák elleni h
arcokra. 

Eldoradó kerthelyiség 

nden nap reggelig nyitva. Kálló 

muzsikál. - Rezső-ucca 43. sz. 

Telefon: 41-82. 

-) ÚJ HELYETTES EGÉSZSÉSÜGYI VE-
 

RFELÜGYELŐ. Az egészségügyi minisztérian 

1 Iosif ár. dettai körorvost a temesi helytart
óság 

szségügyi vezérfelügyelőségéhez helyettes va- 

yvelővé nevezte ki. Pod Iosif dr. tíz éven 

tül működött Dettán, mint körorvos é
s széles 

n rokonszenvnek örvend. A temesvári vezér- 

előségnél, mint Buteanu Nicolae dr. egész- 

igyi vezérfelügyelő helyettese fog műkölni.
 

emesvári üzletek nyári 

zárór arendje 
temesvári munkaadók és alkalmazot

tak között 

előtt megállapodás jött létre az üzlete
knyári 

ói arendje tárgyában. A munkaügyi vezé
rfelügye- 

ig ezt a megállapodást közölte amun
kaügyi mi- 

tériummal és az immár j óváhagyott zárór
ak szen- 

hó elsejéig Temesvár területén a 
következők: 

ltalában az üzletek a nyár folyam
án reggel 2 

déli 1 óráig és délután 4 órától este 7 óráig 

i napon az üzletek este 8 órakor zárna
k. 

edések házi felszerelések üzletei, autó alkatró 

mész, cement, ipari 

reggel 8 óától déli 

6 óráig tartanak nyitva. 

agyban való kereskedések 

élután 3 
on délután ezek a negykeres

ked 

egyeskereskedések, ha sz 

E reggel 7 órától déli 1 óráig 

vannak nyitva. 

orbélyüzletekre vonatkozólag a régi megl
evő 

érvénybem 

nak nyitva. Szombaton és törvényes ünnepek 
Vaska- 

gépek, műszaki cikitek üz- 

1 óráig, délután pedig 3 

reggel 8 órától di 

órától 6 óráig tartanak nyitv
a. 

ések zárva 

eszesitalekat is árd- 
és délitán 4 

ennek már mutatkozik a hatása a Wallstreeten, 

ahol nagy élénkség mutatkozik. A nagyobb árú- 

házakban 10 százalékkal felemelték az árakat, 

sőt az elektrótechnikai iparban 14, az acélipar- 

ban egyes cikkeknél 50 százalékos forgalom- 

s cAa A 
slágertilmje 

nagy sikerrel fut 
Szerdán 3 órától matiné 

Kék mazurka 
EGGERTH MÁAÁRTA 

Olcsó helyárakkal! 

emelkedés tapasztalható 
..7 

A temesvári cionista 

csoport Herzl - Bialik 
emlékünnepélye 

Évek óta nem volt olyan impozáns emlékü
nne- 

pélyben része Temesvár zsidóságának, mint amilyen- 

nel a helyi csoport készül megünnepelni ez évben 

szellemi vezéreinek: Herzi Tivadarnak és Ch. N. 

Bialiknak halálozási évfordulóját. Hetek óta
 folynak 

a lázas előkészületek annak érdekében, hogy mine
l 

nívósabb es lélekemelőbb műsorral adózzon felejt- 

hetetlen s halhatatlan emlékű vezereinek. Eleve bi
z- 

tosítottnak igérkezik az ünnepély sikere, 
melyhez a 

helyi csoport vezetősége megnyerte több kiváló 
er- 

délyi vendégszónok közreműködését. Tekintettel a 

már megnyilvánuló rendkívüli érdeklődésre a bel- 

városi izraelita hitközség rendelkezésére bocsátja
 a 

belvárosi nagytemplomot. A templomkórus 
is kész- 

ségesen vállalta a közreműködést, hogy 
ezáltal is hoz- 

zájáruljon az ünnepély nivójának emeléséhez. 

Az emlékünnepélyre, e hó 28-án délelőtt 11
 óra- 

kor kezdődik a belvárosi izraelita zsinagógában,
 ez- 

áton hívja meg a helyi csoport az érdeklődőket. 

ARANYÉREMMEL TÜNTETTEK KI 
EGY 

KUTYÁT. Nem kutyakiállitáson, vagy pedi
g szép- 

ségversenyen nyerte el Niger, a hatalmas dán dog, 

egy párisi kereskedőnek a kutyája az aranyérmet
. 

Ezzel a kitüntetéssel az Állatvédők Egyesülete di- 

szitette fel. Az történt ugyanis, hogy Niger egyik 

kollégája negyon megbetegedett és bár a
z orvosok 

mindent elkövettek, a szép, kedves állat ment
hetet- 

lennek látszott. Ekker az egyik orvosnak az 
a gon- 

dolata támadt, hogy vérátömlesztéssel kel
lena még 

megpróbálkozni. Több állatot megvizsgáltak és a 

hatalmas Niger vérét találták a l
egalkalmasabbnak, 

A derék állat a mütét alatt nyugod
tan viselkedett és 

vérével sikerült is megmenteni a beteg kutyát. A 

kisérletet nemsokára megismételték 
és ez ugyancsak 

a legjobb eredménnyel végződött Niger egészséges 

véra tehát két kutya életét menttete meg
. Az Állat- 

z 
védők Szövetsége ezért adományozta Nigernek az 

- „MILKS BAR. Az Egyesült Államokban 

hosszu vek óta divatban vannak az úgynevezett 

„Milks Bar"-ok, amelyek a mi tejcsarnokaink vál-
 

tezatai. A pasztörizált tej mellett a legkülönbözőbb 

„tejkoktételeket" kinálják bennük, pár centért. Eb-
 

ben a kánikulában különösen nagy népszerü
ségnek 

örvendenek az eper-, málna-, narancs
- s egyéb gyü- 

mölcslével kevert tejösszetételek. A tehénte
i mellett 

lelkes hívei vannak a szarvasünő-, sőt a gazella- 

tejnek is, amely állitólag minder tejek királya. A 

szakértők szerint toronymagasságban áll a tevetej 

felett, amelyből ujabban hihetetlen mennyi
ség fogy 

el Amerika nagyvárosaiban, főkép mert
 keserü izét 

csak úgy lehet élvezhetővé tenni, ha -
 ősegyiptomi 

mintára - egy kis pálinka hozzáadásával 
„édesitik" 

meg. És minthogy a „"tejbárokban" edd
ig nem szol- 

gáltak ki szeszesitalt, a fevetej élvezhetővé tétele 

csak jámbor ürügy a belékevertt pál
inka szürcsölé- 

sére... Még azt is tudomásul vehetjük, hogy a 

„Milks"-ekben kinált s jtnemüek közül az 
inyencek 

legjobban szeretik a piritott kenyérszeletre kent, 

méregdrága - hogy miért méreg
drága odaát, iga- 

zán nem értjük - kecske- és a kitünő zsiráfsaj- 

A lrancia-német társaság 

és a kémhedési ügy 

Párisból jelentik: Fernand de Brion, 

francia-német társaság elnöke az utó
bbi napo 

eseményeivel kapcsolatban nyilatko
zatot 

közzé, amelyben többek között ezeket 
írja: 

Nálamnál senki sem óhajtja jobb 

álló alapokat milyen 

kodom a vizsgálat mielőbbi : 

úgy a magam, mint a német-francia társaság 

valamennyi vezetője nevében, mert meg vagyok 

győződve, hogy ez a vizsgálat igazságot fo 

szolgálni az ellenünk felhozott : 
aranyérmet és ezt ünnepélyes keretek között akasz

- 

tották a nyakába. 
szemben. 



Legalább a vagonkölcsöndij elengedését 
kérik a borexportőrök 

Prémium helyett 7000 leles vám, amely megakasztja a kivitelt 

A romániai bortermelők részletes emlékiratot 
adtak be egyrészt a CFR vezérigazgatóságához, 
másrészt pedig a nemzetgazdasági és földmüvelés- 
ügyi minisztériumokhoz, valamint a Külkereske- 
delmi Intézethez és a Kereskedelmi Kamarák 
Szövetségéhez. Az emlékirat szerint minden bor- 
exportáló ország kiviteli prémiumokat ad 
a külföldre eladott bor után és ez a magyarázata 
annak, hogy Olaszország, Franciaország, Magyaror- 
szág, Portugália és Spanyolország sokkal olcsóbban 

tudják szállítani a borzikat, mint Románia, holott 
sehol nem olyan alacsonyak a borárak, mint éppen 
Romániában. Ezzel szemben a romániai exportőr ju- 
talom helyett vagononként mintegy 7000 leit kény- 

telen fizetni vám, illeték, bélyeg és egyéb költségek 
cimén. Egy 105 hektolitees ciszterna-szálliemány 
költségei a következők: forgalmi adó 1082 lei, ten- 

gerészeti alapra 1842 lei, ólom 25 lei, számla- és 
szerződésbélyeg 684 lei, a Banca Nationala illetéke 

267 lei, vámolási költség 950 lei, fuvarlevél 100 lei, 
vegyelemzési bizonylat 700 lei, származási bizonyit- 
vány 50 lei, borellenőrzési illeték 500 lei, azaz ösz- 
szesen 5650 lei. Ehhez még jön az átvétellel járó 

költség, valamint a határig történő vasuti szállitás 
fuvardija, amivel egy vagon bornak az exportkölt- 

ségei már meghaladják a 10 ezer leit. Külön költ- 
séget és késedelmet jelent azután a borkivitelnél az, 
hogy a vasút napi 100 lei kölcsöndijat számit fel a 
külföldről kölcsönvett borszállitó kocsikért, amelyek 
éppen az exporttal kapcsolatos formaságok miatt 

legalább 6-7 napig vesztegelnek az állomáson és 
a kölcsöndij még jobban felszaporitja a kivitellel 

járó költségeket. A borkivitel és a román borok ver- 
senyképessége érdekében az exportőrök azt kérik, 
hogy legalább ezt a vagonkölcsönzési dijat ne szá- 
mitsák fel nekik az első hét napon, ha már egyéb 
szállitási és gazdasági kedvezményeket nem kap- 
nak. 

Megalakulnak a megyei 
gabonaértékesitési bizottságok 
Az uj gabonarezsimre nézve részletes végrehajtási utasitás jelent meg. 

Minden eladásról bizonyitványt kell beszerezni 

A Monitorul Oficial július 17-i száma közli a 
gabonatörvény végrehajtási utasítását és részletezi 

a megyei árellenőrző hivatalok működését. Ezeknek 
hivatalos neve megyei gabonaértékesítési bizottság 

és az a következőkből alakul: a megye prefektusa, 
mint lenök, kereskedelmi és ipankamara, a mező- 
gazdasági kamara, a tőzsde elnökei, a nemztegazda- 

sági miniszteri inspektor, a Banca Nationala fiók- 
vezetője, a pénzügyigazgató, a szövetkezetek szövet- 
ségének elnöke, a megyei mezőgazdasági szolgálat 

főnöke és az elismert földművelési egyesület kikül- 
döttijei. 

Az új rendelkezések alá csak az idei gabonater- 
més kerül, míg 

a tavalyi termésből megmarudt felesleg értéke- 
sítése továbbra is a régi szabályok szerdnt tör- 

ténik. 
Wasúti kedvezményt a gabonaszállítás csak az 

50 km. felüli távolságnál élvez és a fokozatos fuvar- 
díjleszállítás a 300 km.-es távolságnál éri el a maxi- 
mumot: az 50 százalékot. 

A végrehajtási utasítás leginkább arra terjed 
ki, hogy hogyan történik a minimális ár betartásá- 

nak ellenőrzése. Úgy az eladási borderokat, vala- 

Árfolyamok 
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Hivatalos árfolyamok. (Az első szám a vételt, 

a másik az eladást jelenti). Holland forint 75.35- 
76-52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3 78 
3.85, svájci frank 31.88-32.86. Ezekben az árak- 
ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898- 
3.05, pengő 26.50-27, német márka 40.50-41.59. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleimann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon az üzleti 
forgalom lanyha és kereslet inkább csalk tengeri 
íránt mutatkozik. A piaci árak a következők: búza 
890, tengeri 405, korpa 350, zab 460, új zab 440, 
takarmányárpa 340, tavaszi árpa 370, muharmag 
420, napraforgómag 580, tökmag 850, repce 846, 

lencse 550-600 lei százkilónként 

= HúÚSZ SZzZAZALEKKAL EMELKEDETT 
A GYAPOTTERMÉS. Félhivatalos közlés szerint a 
mult évben 3800 hektáron termesztettek gyapotot 
Romániában és a terméseredmény 16 ezer 184 má- 
zsa. Ebben az évben 5000 hektáren 22 ezer 500 
mázsa nyersgyapot termett. Az uj gazdasági évben 

a gyapottal bevetett terüles 20 százalékkal növeke- 
dett. A bruttóeredmény ténylegesen azt jelenti 
hogy a termelt gyapotmennyiségből 75 százalék el- 
esik, mert ennyit nyom a gyapot magja és csak 25 
százalék marad feldolgozható gyapotpehely. Ha a be- 

vetett terülrtek növekedése az eddigi arányokban foly 
tódik, amint hivatalos körökben remélik, néhány 

éven belül a belföldi nyersgyapottermés fedezni 

a az ipari szükségleteket; 

mint az esetleges szerződéseket egy feles példány- 
ban kell elkészíteni, amely a megyei gabonaértéke- 
sítési bizottság irattárában marad. 

Minden ügyletet igy írásban kell a bizottság elé 
terjeszteni, , 

amely megvizsgálja az ár betartását és erről bizo- 
nyítványt ad ki. A bemutatott okmányok a látta- 

mozási záradékkai látandók el, amelyek sorszámmal 

bírnak. Helyszíni ellenőrzés esetén a földművelők 
igazolni tartoznak, hogy gabonáikat hogyan érté- 

kesítették és 

minden eladásról a bizottság által láttumozott 
okmányt tamtoznalk felmutatni. 

A termelőknek, illetve a vevőknek nem kell a me- 
gyei bizottság székhelyére menni, mert a bizottság- 

nak megbizottja lesz minden olyan helyen, ahol tö- 

megesen adnak el gabonát. Több eladással közös bi- 

zonyítvány kapható, de ilyent a megbizott nem ál- 

líthat ki, csak maga a bizottság. Az egyes bizonyít- 

ványok színe országosan világossárga lesz. Mindea 

megyei bizottság mellett hivatal működik, amely- 

nek szervezetét a végrehajtási utasítás részletesen 

tárgyalja. 

(=) PIACI ARAK TEMESVAÁROTT tegnap a 

hetipiacon a következők voltak: tojás darabja 1.60 

1.70, idei kalarábé két darab 1 leu, sárgarépa cso- 

mója 1 leu, paszternák csomója 2-8 lei, fiatal 

nhagyma két csomó 1 leu, retek csomója 1 leu, sóska 

csomója 1 leu, paraj kilója 4-5 lei, saláta fejen- 

kint 1 leu, nagyobb ugorka két-három darab 1 leu. 

savanyitani való kisebb ugorka tiz darab 1--2 lei, 

zöld paprika darabja 1 leu, kapor csomója 1 leu, le- 

vesbe való zöldség csomója 1 leu, krumpli kilója 

2 4 lei, zöldbab kilója 5-6 lei, tök kilója 34 lei, 

kelkáposzta fejenkint 2-38 lei, káposzta fejenkint 

2 A Jei, piros paradicsom kilója 8-10 lei, kaj- 

szinbarack kilója 8-10 lei, idei kukorica két-há- 

rom cső 1 leu, alma kilója 6-8 lei, körte kilója 6-
 

8 lei, méz kilónkint 44 lei, tejfel literje 35-38 lei, 

tehéntűró kilónkint 10-12 lei, juhtúró kilója 20 

22 lei, tőzővaj kilónkint 55-70 lei, teavaj kilója 

80 lei. 

= LICHTENSTEIN - AHOL AZ URALKO- 

Dpó HERCEG TAMOGATJA AZ ALLAMOT. Lich- 

tenstein fejedelemség, amely köztudomás szerint 
a 

holdingok otthona, most publikálta államháztartásá- 

nak 1938. évi adatait. Érdekes hogy a lichteneteini 

uralkodó herceg a budget-et saját házipénztárából 

20.000 frankkal támogatja. Vagyonadó cimén 

340.000 frarkot vételezett be a nagyhercegség, taxa, 

bélyegilleték és egyéb adójövedelem cimén több mint 

egymillió frankot, amely nyilvánvalóan legnagyobb 

részt külföldről származó bevétel. Erdekes és jel- 
lemző adat, hogy a lichtensteini nagyhercegség bé- 

lyegjövedelme 690.000 frankra emelkedett. Az utolsó 
időben ugyanis a lichteneteini nagyhercegség bé- 

lyegei rendkivül keresettek lettek a nemzetközi bé- 
lyegpiacon. 

Nyelec és félmillió delláré 
meg a Schneider-Creu 

a Skoda-müvektől 
A francia Schneider-Le Creusot konsze 

ding-társasága az Union Europeenne In 

Financiare, amint ismeretes, még a mul 

müncheni egyezmény után, kivonult a cseh 
szerelési iparból és eladta a Skoda Müveknél 
dekeltségét, amely 280 ezer részvén; 
Skoda Müvek 687.500 darab részvényéi 
tranzakcióról emlékezik meg az Union E 

most közzétett évi jelentése, amely szerint az ! 
Europeenne a Skoda Müvek részvényein 
tékét a cseh kormánytól, illetőleg a csen 
hoz közelálló bankoktól szabaddevizában 
megkapta. Az eladási árról nem tesz eml 
jelentés, azonban - hir szerint - 30 dol 
a részvények eladási ára, ami 280 ezer 
számitva, 8.4 millió dollárt tesz ki. Ez a 
összeg tette lehetővé, hogy az Union E 
részvényeseinek visszafizesse a részvények 
tékének felét, illetőleg részvényenként 250 f 

Az Union Europeenne holdingnak a cs 
felszerelési iparból való kivonulása után 
érdekeltsége a cseh vasiparban és pedig a B 

Hüttengesellschaftnál, ahol 45 százalékos 
sége van. Ennek az érdekeltségnek eladásáról 
volt, azonban erre nem került sor. A Ber 
Hüttenek jelentős vagyonrészei kerültek 
szághoz, ahol ezeknek a birtokrészeknek ke 
külön részvénytársaság alakult 60 millió zlot 

vénytőkével. Ez a lengyel részvénytársaság 
a Berg und Hütterwerke Lengyelországnak 
üzemeit, amelyek között van a tescheni kohi 

évi minimális 600 ezer tonna kapacitással, 
humini huzalgyár 80 ezer tonna évi kapacit 
hatalmas szénbányatelep, amelynek termelési 

citása évi 3 millió tonna. Az Union Europ 
lengyel részvénytársaságban is megfelelő ér 
get kapott. 

SZERDA, JULIUS 19. 

Bucuresti. 7: Reggeli hangverseny, torna, h 
tási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 
Időjelzés, eportközlemények. 18.05: Hangver 
14: Hanglemezek. 14.10: Rádió ujság. 
Hanglemezverseny folytatása. 14.45: H 
seny. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, időji 

jelentés. 19.02: Müvészeti krónika. 19.17: H 

lemezek, 19.45: Egészségügyi előadás. 20: Köl 
zene. 21: Hanglemezek. 22: Rádió ujság 

Hangverseny. 22.35: Tánclemezek. 23: Rád 

ság. 23.15: Hangverseny. 28.45: Hirek 

német és olasz nyelven - 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangl 

zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: f 

ás. 18.10: Cigányzene. 14.30: Postá: 

15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: I 5 

időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák á 

gyar-orosz nyelven. 18.10: Felolvasás. 

Hangverseny. 19.10: Előadás. 19.40: Jakab 

Zzenekara, 20.15: Hirek. 20.50: Előadás 

Operettrészletek. 22.40: Hirek. 28: Hangi 

23.40: Hirek német, olasz, angol és francia 

ven. 24.30: Hanglemezek. 
Budapest II. 19.55: Előadás. 20.15: Balala. 

21: Hirek. 21.20: Előadás. 21.50: Hangl 

22.30: Időjárásjelentés. 1 
- 

CcsSUTÖRTÖK, JULIUS 20. 

Bucuresti. 8.30: Hangverseny, torna, há: 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 18: I. 
sportközlemények. 13.05: Hangverseny. 
Rádió ujság. 14.30: Hangyverseny fol 
15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, időj 
tés. 19.02: Müvelődési aktualitások. 19.17 
verseny. 20: Előadás. 20.15: Hanglemezek. 

Román énekek és táncok. 22: Rádió ujság 

Tánclemezek. 22.45: Rádió ujság. 28: H 

seny. 23.30: Román müsor Németország 

Budapest I. 7.45: Torma, hirek, hanglem 

Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Előadás 

Höfler Mária énekel. 13.40: Hivek. 14.3 

Hirek szlovák és magyar-orosz pelven 

Előadás. 18.40: Cigányzene. 19.50: Az 

közleménye. 20.15: Hirek. 20. Kal 

20.40: Külügyi negyedóra. 21.10: 

ásó. Hangjáték. 22.40: Hirek, 

23: Hanglemezek. 23.40: Hirek néme 
gol és irancia nyelven. 24: Cigányze 

Budanest II. 20.30: Előadás. 21 
Tánclemez ás. 22. 
22.55: Időjárásjelentés. 



jálius 20. TDéliJfirlap 

A román teniszezők ujabb nagy sikereket arat- 
hamburgi német nemzetközi bajnokságokon 

rfiegyes: Schmidt - Kuhlmann 8:6, 6:0. 
Kuppers 6:3, 6:4. 

egyes: Bereczky - König 6:2, 6:2. 

rfi ére Caralulis - Kuhlmann, 
s , 6:4. 
Coloniában tartott nemzetközi versenyen a 
versenyzők öt számból hármat nyertek 

Bereczky Florian 3:6, 6:1, 6:11, Bereczky, 
dt-Schumann, Caralulis 6:3, 6.:3, Seumidt, 

is-Eppler, Gulcz 5:7, 6:4, 6:3, 6:3. 

omán teniszjátékosok sikere 
Németországban 

A női párosban Rosenov, Schuman német pár 
a férfiegyesben a magyar Stolpa 4:6, 6:1, 6:2-re 

győzött Caralulis ellen. 

Hamburg. A német nemzetközi teniszbajnok- 

e elsőnapi érdekesebb eredményei a követ 

ezők: 

Férfiegyes Céjnár csen - Henkel német 4:6, 
6:2, w. o. Schmidt román - Wolf német 6:3, 

5.7, 5:7, 6:4. Giesch német - Stelpa magyar 
6:4, 6:Z. Menzel német - Rurac román 6:2, 
6:2. Macskási magyar - Kleinert német 6:2. 

7.:9, 6:3. Caralulis román - Stingl német 3:6 
6:4. Szigeti magyar - Azim indus 8.6. a
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émetország- Magyarország 29:15 
német - magyar úszó és vizipólóviadalt a 

tek 29:15 pontaránnyal nyerték meg, Részle- 

redmények: 4X 200 méter 1. Németország 9 p 
mp, 2. Magyarország 9 p. 27.4 mp., 200 méte- 
nellúszás 1. Heina német 2 p. 44 mp, 2. An- 
magyar 2 p. 46.4 mp., Műugrás 1. Weisz né- 
2. Hidvéghy magyar, 400 méter 1, Köninger 
t 4 p. 59.6 mp., 2. Kőrösi magyar 5 p. 17.7 
Az „utánpótlás? 4X100 méteres váltóúszásban 
émetország 4 p. 05.6 mp, 2. Magyarország 4 

.9 mp. Vizipolóban Magyarország - Németor- 

3.:1 (2:0). 
100 méteres gyorsúszás 1. Fischer német 59.6 

2. Eleméri magyar 1 p. 01 mp. 
100 méteres hátúszás 1. Schlauch német 1 p. 
mp, 2 Lengyel magyar 1 p. 13.6 mp. 
1500 méteres gyorsúszás: 1 Arendt német 20 
1 mp, 2. Vörös magyar 20 p. 47.2 mp. 

4x 3200 méter 1. Németország 9 p. 27.5 mp., 

agya! ország 9 p. 32.1 mp. (Német hivatalos 

Vizipólóban a nem hivatalos Németország - 
ryarország mérkőzést a német csapat nagy küz- 

m után 3:2 (2:0) arányban nyerte meg. 
Toronyugrás 1. Weisz német, 2. Hidvéghy ma- 

! e re EgEErErkEza 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta : Szentirmay Gizi 
omás tilcs 

Én fiam, én... én tudtam.. azaz, hogy 

lottam valamit emliteni, de ugye... ez nem je- 

ti azt, mintha mi ezt elhinnénk... nem... iga- 
1 

Hogy tetszett mondani, hogy mi? Hát ak- 

tt.. itt mindenki tudja... mindenki beszéli, 

én nem... 
Ugyan Dina! Hogy lehetsz ilyen furcsa ? 

t ebben a házban semmi rosszat nem mondunk 

nem gondolunk sem rólad, sem pedig szegény 

ott anyádról. Volt idő, amikor beszéltek erről 

arról is, aztán mit tudem én, hogy ki találta ki 

hazagságot... Ezt csak a családban suttog- 

em csináltunk belőle nagy dolgot. É mág 

is jett volna, - bocsáss meg fiam a felté- 

ezésért - még ha igaz is lett volna - még ak- 

em olyan nagy dolog... Hiszen köztünk ma- 

on... ezek a Marekék... nem azért mondom 

..de te hozzám közelebb vagy, mint ezek 

ndannyian és ezért leszek hozzád őszinte, ezek 

ztok a legközönségesebb fajtából. Becsületes 
és 

galmas emberek, nem mendom, de azt hiszed, 

ilyenekre adnak? Az ilyen hozzá tartozik az 

tükhöz. Náluk ez nem olyan szégyen, mint 
ná- 

Te itt vagy. És te akkor születtél, amikor 
az 

ár a Marek Adám felesége volt... már 

em egy éve! Mit akarsz? 

ri mama, tessék nekem elmesélni, hogy 

dtak... hogy kire gyanakodtak... 
ki volt 

Ja édes fiam, én nem tudom és m
ás se tud- 

nem volt biztos delogról szó, itt csak úgy 

a lett... ha nem tévedek az 
apád - már 

em persze, hogy az AÁdám - kicsit 
félté- 

és az anyád meg egész más fa
jta volt, 

ek egy Ádám tetszhetett... É
n csak gon- 

zóval tudatában annak, hogy ez 
az asz- 

mint ő, biztosan irigykedett, vagy 

A német olasz atlétikaiviadalok 
eredményei 

A német - olasz atlétikai viadal első napján 
csodálatos uj világrekord született meg. A 800 mé- 

teres sikfutásban ugyanis a német Harbig 1 p. 46.6 

mp.-cet futott, ami lényegesen jobb az amerikai Ro- 

binson hitelesitett 1 p. 46.9 p.-ces világrekordiánál 

és az angoi Wooderson még nem hitelesitett 1 p. 

48.4 másodperces világrekordjánál. Második helye- 

zett az olasz Lanzi lett ebben a számban 1 p. 49 

mp.-ces uj olasz rekorddal. 

A verseny többi, kitünő eredményei a követke- 

zők: 200 m. 1. Mariani olasz 21.2 mp, Olasz re- 

kord! 2. Scheuring német 21.2 mp. 1500 mter 1. 

Mehlose néemet 3 p. 58.2 mp. 2. Jakob német 3 

p. 54.8 mp., 10 ezer méter 1. Sygting német 31 p. 

23.4 mp. 2. Beviadua clasz 31 p 25.4 mp, 400 mé- 

teres gát 1. Hölling német 52.6 mp., gerelydobás 1. 

Berg német 68.81 méter. Kalapácsvetés 1. Blask né- 

met 56.22 m. 2. Storch német 58.96 m, magasug- 

rás 1 Landhof német 190 em, hármasugrás 1. 

Koch német 1453 m. 2. Bini olasz 14.15 m. 

2 

1 

igazán nem tudtam, hegy te ezt már hallottad és 

hogy te ezekből magadnak gondot csinálsz . Fö- 

lösleges volna ezekkel továbbra is foglalkozai... 

Látod, mi mindannyian egészen biztesak vagyunk 

abban, hogy te az Adám gyermeke vagy! 

Dina lehajtott fejjel nyult a vasaló után. 

Nem Sári mama, én tudom, egész biztosan 

tudom, hogy nem ő volt az apám!!! 

XXIV. 

Hó! Csillegó, gyémántragyogásu, gyönyörü 

szép hó! Egyformán burkolja be az emeletes nagy 

házakat és kicsi, vakolatát hullató kunyhókat 
Mint- 

ha a jó Isten csak azt mutatná, hogy egy lepel alá 

takarja a gazdagot és szegényt. 

Dina lelkem - toppant be Anna néni 

nagyon sok dolgunk van és azt se tudjuk, 
mit csi- 

náljunk, légy szives meni el a községházára, ezt az 

adófellebbezést kell benyujtani... 

UCgyan mama - affektált Katica - tu- 

dod, hegy Dina nem szeret kimenni ebben a hideg- 

Dpen... biztosan mert árt a bőrének.. inkábo 
me- 

gyek én!.. 
-Azt szeretnéd, - rikoltotta Anna

 néni - 

sétálni.. igen... és nem mondonád meg
, hogy ki 

maradjon a kasszában ? Talán én kiszelgáljak és 

ugráljak, mi?... Elhiszem, hogy jobban tetszene 

a séta, mint a kötelesség... 

Megyek én szivesen, Anna néni, tessék csak 

ide adni és megmondani kihez menj
ek, melyik szo- 

bába?... 
Annna néni és Katica most olyan magyarázat- 

ba fogtak, mintha egy valóságos la
birintból kormá- 

nyozták volna ki Dinát 
Értem most már, értem, csak azt tesssék 

megmondani, hogy jobbra, vagy balra a második 

ajtó2... 
Végre útnak indult a szürke prémmel szegett 

eötétzöld féli kosztümjében. 

Anna néni kiállt az üzletajtóba és sokáig né- 

zett az unokahuga után. Kihivóan teki
ntett a pos- 

fatisztviselőre. mintha csak azt aka
rta volna mon- 

dani: látod ez a nagyszerü teremt
és az én rokoncm! 

De az semmiféle elragadtatást sem muta
tott, amire 

Anna néni lesujtó pillantással fogadva köszönését 

Románia protfi ökölvivóbajnokai 
Románia profi pehelysulyu ökölvivóbajnokságát 

Gh. Popescu nyerte, aki kiütéssel győzte le Sandu 
Ioant. 

Románia összes sulycsoportjainak bajnokságá- 

ért V. Serbanescu és Ilie Petrescu mérkőztek. A 
12 menetes küzdelem döntetlenül végződött és igy 
a bajnokság kérdése nem dőlt el. 

Moti Spakov a svéd Andersson elleni Európa- 
bajnoki kisnehézsulyu elődöntő mérkőzésen 10 me- 
netes küzdelem után döntetlenül végződött, 

EÉrdekes „megifjusitás' a remán 
labdarugósportban 

A labdarugószövetség elnöksége pénteken rend- 

kivül érdekes határozatot hozott a ligacsapatok 

„megfiatalitása" és romanizálása érdekében. Gab- 

riel Marinescu tábornok, a szövetség elnökének ja- 

vaslatára ugyanis az elnökség kimondta, hogy az 

egész országból felkutatják a legjobb száz ifjusági 

játékcst és ezeket Brassóba közös táborba fogják 

összegyüjteni egyhónapi időtartamra. Itt C. Radu- 

lescunak, az ifjusági szakosztály elnökének fel- 

ügyelete atatt és két, külön kijelölendő edző vezeté
- 

sével naponkint rendszeres edzést fognak tartani. 

Az egyhónapi edzés után a száz ifjuból kivá- 

lasztiák a legjobb harmincat és ezeket A-liga csapa 

tokban helyezteti el a szövetség. 

Az elgondolás szerint ilymódon a ligacsapatok 

egyrészt friss erőkhöz jutnának, másrészt a liga- 

csapatok romanizálásának kérdése is önmüködőlez 

megoldódna A táborozással kapcsolatos össz
es költ- 

ságeket Gabriel Marinescu magára vállalta. 

A CSEH-MORVA VALOGATOTT RESZT- 

vESZ AZ OLIMPIAÁN, A cseh-morva olimpiai
 bi- 

zottság úgy határozott, hogy résztvesz az olimpiai 

labdarugó tornán is. Az elhatározást az indokolja, 

hogy augusztus 1-től kezdve a cseh-morva védnök- 

ség területén megszüntették a profi l
abdarugást és 

igy a csehek mest kitünő „amatőr" csapatot tud- 

nak kiállitani. Olyant, amivel olimpiai bajnokságot 

is lehet nyerni... 

ELUTAZOTT A ROMAN ATLÉTACSAPAT 

ISZTAMBULBA. Az isztambuli nemzetközi atlé- 

tikai versenyre pénteken délben utazott 
el a román 

atlétacsagat, melynek tagjai a következők: Hava- 

letz (diszkoszvetés), Gurau (sulylökés), Neme
s (400 

és 800 m), lordache (400 m.), Dinu Cr
istea (5000 

m.) és Achmed (800 és 1500 m.) 

Megállt egy kirakat előtt, megnézte a könyveket, 

a meziszinészek képeit, tovább ment egy más
ik ki- 

rakat elé, ahol cipők kényeskedtek üvegtalpakon
. 

Kezicsókolom - köszöntött rá Rubá
ny - 

igazán szép, hogy a mi kirakatunk
 előtt is megáll! 

Z A maguk kirakata? 

Nem tudta, hogy ez az üzlet a gyár
hoz tar- 

tozik? 
- Nem. De maga, 

ide az ucsára? 
Rubány felnevetett. 

Haát talán véletlenül, de az is lehet
, hogy az 

ablakból megláttam magát és 
most itt vagyok. De 

mondja csak, melyik cipő tetsz
ett a legjobban? 

-Ott hátul az a fekete lakk, 
balra, amelyiken 

nincs semmi diszités, 

- Az tényleg szép cipő... De száz
szor szebbet 

készitünk majd az esküvőjére .
. 

- Mire? 
Haát az esküvőjére! Miért 

néz olyan csodál- 

kezva? Sohasem gond lt arra h
ogy férjhez men- 

jen még egyszer? 

Nézze, én olyan nyugodtan élek 
most, hogy 

semmi ilyennemü gondot nem c
sinálok magamnak. 

Nincs a férfiismerősei között olyan, aki- 

hez szivesen hezzámenne?... 

Z A férfiismerőseim között? 

Eltünődött, majd amikor eszéb
e jutott Balázs, 

egyet bólintott, de azután nagy
on gyorsan és na- 

gyon határozottan ennyit meond
ott: nem! 

- Mit nem? Nem menne hozzá 
vagy nincs? 

- Hátha olyan nagyon érdekli magat, meg- 

mondhatom, hegy volna olyan, aki nekem tetszik, 

vagy csak tetszene, talán én is 
neki és számitottam 

is rá.. de... de.. nem! Ebből 
nem 

semmi! Semmi! 
- De miért nem?.. 

Az asszony egy kis gunyos szomor
kás mos 

lyal húzta le a szájszögletét: 

Na látja, éppen ezen gondolkodem már 

is hetek óta, de teljesen eredmánytelenü 

már itt vagyok, - kezet nyujtott 
Rubányn k. 

Mit csinál maga itt? 

- Ifgazán nem tudom, hogy mit, 
de balra 

jobbra a második ajtón kell beme
nnem, igy mon 

hogy kerül most, dologidőben 

egy királynő tartásával vonult be a virelik
 és cvárt- 

Valószinüleg ő maga is pelátta. 

nem hozzávaló volt.. és talán.. de 
lik közé. 

Dina átvágott a téren és befordult a főuscára, 
ták otthon, Adófellebbezés! 

(Folytatjuk.)]



Esetleges távolkeleti háború esetén a brit 
birodalom flottájának bázisa Singapore. 1938. 
február 14-én fejeződtek be azok a hatalmas 
munkálatok, amelyeket közel tizenöt évvel ez- 
előtt kezdték meg Singaporeban, s amelyek 
eredménye gyanánt ez a kis maláji sziget ma 
a világ leghatalmasabb flottabázisa. 

Nagyjából talán Gibraltárral lehetne ösz- 
szehasonlítani, de Singapore modernebb, na- 
gyobb és sokkal biztosabb, mint az ibéri félszi- 
get kis déli tűszerű földnyelve. 

Singaporet fekvése egyenesen predeszti- 
nálja mai feladatára. Mig Malta, a földközi-ten- 
eri brit bázis erősen sebezhető helyen fekszik, 
enprel a közeli szomszédságából nem le- 
het megtámadni. Ezenkívül vonalába esik a 
Japánba irányuló kereskedelmi útvonal és köz- 
ben Japán nem kevesebb, mint háromezer ten- 
geri mérföldre terül el Singaporetól. 

Míg Angliának annyi más háborús bázisa: 
az egyiptomi, iráki, vagy az indiaiak olyan 
„hinterlandok"-ra támaszkodnak, amelyek la- 
kosságát izzó nacionalizmus fűti, gyakran az 
angolok ellen, Singapore háttere: a maláji szi- 
getcsoport, tökéletesen békés, mentes minden- 
nemű politikai komplikációtól és nemzetiségi 
mozgalomtól. Ezenkívül előnye még - mond- 
juk: Gibraltárral szemben -, hogy óriási repü- 
lőterekre alkalmas területei voltak, amelyeket 
kitünően használtak ki. 

Attól függetlenül, hogy Singapore szinte 
kimeríthetetlen olaj- és más hadianyagkészle- 
tek felett rendelkezik s hogy két hatalmas dokk- 
jában azonnal javítás alá vehetik a megsérült 
hadihajókat, s hogy mind Ausztráliát, mind 
India déli részét, mind a már csökkent jelentő- 
ségű Hongkongot támogatni képes, a világ leg- 
hatalmasabb tengeri erődje egyben figyelmez- 
tetés Japán felé. Azt mondia: olcsón nem ad- 
juk magunkat. 

Evekig tartó parlamenti viták után 1924- 
ben kezdték meg az angolok Singapore kiépíté- 
sének óriási munkáját. Az angol szakértők 
már régen tisztában voltak azzal, hogy Hong- 
kong, a valamikor legendásan erős flottabá- 
zis, már nem tudja kellőleg megvédeni a biro- 
dalom távolkeleti érdekeit. Hongkong földraj- 
zi helyzeténél fogva sem nyújtott olyan bizton- 
ságot, mint a világ hitte. Azok a brit érdekek 
viszont, amelyeknek védelmére hivatott volt, 
egyenesen mérhetetlenek 

Jellicoe lord, a világháború ismert angol 
tengerészparancsnoka volt talán az első, aki 
Singapore kiépítését javasolta és rámutatott 

ikalmasás A 
zy 

Kétszobás, vagy egy nagy szobás la- 
kás kerestetik, csakis a Belvárosban. 
Címeket „Pontos fizető" 
kiadóba kérem. 

arra a körülményre, hogy megfelelő modern ja- 
vítódokk és a singaporei bázis nélkül, a brit 
flotta szinte teljesen akcióképtelenné válik a 
távolkeleti vizeken. Háború esetén ugyanis nem 
lehetett volna hadihajókat küldeni a Csendes- 

mert Szueztől keletre nem volt angol 
okk. 

Singapore negyven kilométer hosszú és 
huszonegy kilométer széles, s ebből harminc 
négyzetkilométer területet foglal el a bázis és 
az erődítmény. A bázis két részből áll: két 
hatalmas dokkból s egy hasonlóan hatalmas lé- 

gikikötőből. Hatalmas földalatti rak egymillió tonna petróleumot tudnak it 
bé-kevésbé űzbiztosan elhelyezni, s nagyr 
nyiségű más hadianyagot is 1 
tárolóberendezéseit, emelődaruit s más 
relését illeti, az angolok gondoskodt 
hogy minden ilyen hatalmas berendezési tár; ból kettő legyen, hogy hathatósabban állja 
ellen az esetleges támadásoknak. 

A szakértők szerint a sin, aporei 
lamint az erődítmények kiépitesa perdbi er millió angol fontba került, ha azonban a tartási költségeket, a beruházásokat é 
nizonokkal kapcsolatos befektetéseket is 
tetbe vesszük, akkor eddig közel tes 
fontot költöttek Singaporera. A bázis é 
tartási költsége körülbelül félmillió font. 

Aratóünnep Dragsina községb 
Népies szokásokban gazdag aratóünnepet 

rendezett Dragsina községben a Katolikus Nép- 
szövetség ottani tagozata. Kicsinyek és nagyok 
nmépies ruhában, az aratás eszközeivel, kaszá- 
val, sarlóval, búzakoszorúval, kenyérrel, ka- 
láccsal, liszttel, gyümölccsel körmenetbe tömö- 
rültek és kora reggel a falu határából a temp- 
lomba vonultak, hogy felajánlják ajándékaikat, 
az aratás gyümölcseit az Urnak. A templomban 
Fodor József központi pap, a Katolikus Nép- 
szövetség egyházmegyei központjának főtitká- 
ra misét mondott, majd prédikációt tartott és 
közös imádság keretében hálaadásként felaján- 
lotta a nép termését az Úrnak, áldást kérve a to- 
vábbi munkára. Mise után a templom előtt ün- 
nepélyesen átnyújtottak Fodor Józsefnek egy 
virágos szentelt búzakoszorút. Micsik Rózsi ked- 
ves szavak kíséretében adta át a koszorút, 
majd Szönyi Mihály, Forgács Erzsi és Kovács 
Julis egy-egy alkalmi verset adtak elő. Fodor 
József közvetlen hatású beszédében rámutatott 
arra, hogy a föld népének a munkája képezi a 
kultúra és civilizáció alapját, mert a földműve- 
1ő munkája azt adja az emberiségnek, ami az 
élethez elengedhetetlenül szükséges. Buzdítot- 
ta a föld népét, hogy ragaszkodjék munkájához 
és dolgozzék örömmel, mert az örömmel vég- 
zett munka mindig könnyebb. Azután még több 
búzakoszorút osztottak szét az aratóünnep szép 
szokásai közepette. A község tanítóinak, a nép- 
szövetségi tagozat elnökének és a község bí- 
rájának szinte az egész falu népének kíséreté- 
ben vitték el a szentelt búzakoszorút és min- 
denütt áldást kértek a ház népére. Rohonka 
Mihály népszövetségi elnököt, aki példaadással 
fáradozott heteken át az aratóünnep sikere ér- 

jeligére a 
1408 

Jól főző mindenes azonnalra, vagy 
augusztus 1-re felvétetik. Cím a ki- Ujonnan épült ház alápincézve, két 

szobás lakással az erzsébetvárosi tem- sek. Timis I., Piata Bratianu 3. 2041 

dekében, Recski Etel köszöntötte ked 
vakban. 
Délután litánia volt és a Katolikus 

szövetség vezetősége megbeszélést folyta 
jövő évi programra vonatkozólag. Este si 
tánemulatság fejezte be a szép napot és 
a nagy szentelt búzakoszorút megváltoti 
józseffalvai tűzkárosultak javára ötsz 
értékben. A község román és magyar lak 
gának szeretetteljes harmóniájában folyt 
népies ünnep, amelynek előkészítésében je 
szerepe volt Schronk Vilma egyházközsé 
vérnek iss 

A meghatóan szép körmenetben, amel 
a falu népe, nagyobbára párosával, a temple 
ba vonult, Isten áldását kérve az aratás 2 gen 9 
csére, a következők vettek részt: Bíró ! 
Varga Rozi, Herczeg Anna, Bús Rozi, 
Rozi, Lakatos Józsi, Kladnek Miklós, EHer 
János, Acs Sándor, Boda Antal, Deák Etel, 
József, Acs Kató, Ocskó István, Lakato. 
zsi, Forgács Pál, Bíró Agnes, Mayer Ján 
neje, Urus Mária, Acs Annus, Lakatos 
Forgács Rozi, Lakatos Rózsa, Serer Vera, 
rer Ilus, Barabás Bözsi, Szönyi Imre, Laka 
Jolán, Boda Annus, Boksa Julis, Sörös M. 
Virág Rozi, Virág Margit, Csorba Mát) 
Csorba Margit, Károlyi ülés, Károlyi 
Babuska János, Babuska Katalin, Forgács 
hály, Forgács Bözsi, Kiss József, Kiss Bö 
Kása János, Kása Kati, Ferenczi Viktor, M 
Irén, Boksa Rozi, Komlósi Antal, Komlósi M 
cel, Fehér János, Fehér Etel. Ezek mind 
aratóünnep szokásos jelvényeit, a föld áld 
vitték, vagy köszöntőket mondottak. 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULKA-féle uli 
, eeazpuzi és 
iompud árom szinben, Ka 
aató kizárólag a 

adóban. 1406 blomtól néha enyire bebbend, - 

emeznzara zerzzz - Edeldődni Hi Münlo Vilmós e jókarban Városi 
z házmeeternél. sport gyermekkocsi és egy gyermek- 

l Allást keres ágy. Megtekinthetők délelőtt 10-18 gyógyszertárbar 
Bútorozott szoba folyóvizzel, fürdőszo- óra és délután 5-7 óra között. IV, 
ba használattal augusztus 1-től kiadó Str. Miron Costin 4. földszínt balra. a Fekete Sashoz' az Arany Fiatal inodakisasszony a délutáni órák Szárvas épületben I. Piata I. C 

ra állást keres. Szíves megkeresések Mosoiu 7, 9 20900 Bratianu. 
Szoer. ? jeli i oia-park közelében. 5 

galmesi jeljze alaft a lámaé z z Eladó olajfestmények, rádióalkatré- e 

Esslingeni - [/ szek. IVI, Sér. Bolintineanu 14. 2038 É Lil HIRLAP 
Villany motorok és bárminemű vil- Deszka J 
; tartási cikkek javitásá eszka Jalousien Eladó családi ház 1 szoba, konyha, 
y za eg s sétoka evésze engő ] éléskamra. III, Str. Chiriac 3. i1s50 automata telefonszáma : 

; ; zleti napellenző 
; 

Szövölt rigs - Egy ajtós jégszekrénmy megvételve ke- 28 m O 
Lakas Folie - Celofan szerel restetik. Timis nyomda I., Piata Bra- m 

zzzzezzzz kirakat - - tianu 2 1054 eezeensa 

atá edez ele Romanovszkv Ernő a Jőjjön Ön is családjával nyaralni ; 
bűútorozott szoba, esetleg bútor nél- 3. e e gyee 
kül is.) II. Str. Ofcea 10/a. I154 szammmzrrerzzzemrrrzzzzmes z 

„CRISTAL vegytisztitó én 
Belvárosi lakás 3 szobás, hallos mo- Férfi öltöny 98 lei 

dern, a b Atmeneti kabát 98 lei Kényelmes szállodák, elsőrangú konyha, hegyilevegő, az orszás 
csón kiadó. Érdeklődni telefon 17- Női ruhák ; 50-60 lei ik le. lernebb gyégy- és serandtürdője 

IV. Str. Bonnaz No. 1. gszebb és legmoder gyogy e Str. Grigorescu 4. 1153 : 

Mramtatia a HIRLAP tinozrafia si editura Sme Arai 


